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«Οι πόλεις έχουν τη δυνατότητα να παρέχουν κάτι για όλους, μόνο εφόσον και μόνο 
όταν έχουν δημιουργηθεί από όλους.» 
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1_εισαγωγικά 
 
H Jane Jacobs ήταν αμερικανίδα συγγραφέας της πόλης και ακτιβίστρια. Ο τίτλος της 
συγγραφέα ήταν αυτός που η ίδια προτιμούσε για τον εαυτό της. Δεν διεκδικούσε τον 
τίτλο της επιστήμονα ή της ειδικού εφόσον τυπικά δεν ήταν και ούτε ήθελε να ισχυριστεί 
πως ήταν. Εξάλλου, μη έχοντας επίσημους ακαδημαϊκούς τίτλους ειδίκευσης, συχνά εί-
χε κατηγορηθεί από τους εχθρούς της πως δεν είχε την αρμοδιότητα, αλλά ούτε και την 
ικανότητα να σχολιάζει τα προβλήματα των πόλεων, ένα ζήτημα που όφειλε να αφήσει 
στους έχοντες τη δικαιοδοσία, δηλαδή τους ειδικούς. Η ίδια η Jacobs έτρεφε μεγάλη α-
ντιπάθεια για τους ειδικούς αποκαλώντας τον αστικό σχεδιασμό «ψευδοεπιστήμη»1 που 
προσκολλάται στις λανθασμένες γνώσεις του παρελθόντος και στις αυθεντίες προ-
σπαθώντας να εντάξει τις επεμβάσεις στην πόλη σε ήδη διαμορφωμένους κανόνες 
χωρίς να βλέπει την πραγματική ζωή σε αυτή. Επομένως αντιπαρερχόταν τα σχόλια 
των κριτικών της συνεχίζοντας να χρησιμοποιεί την παρατήρηση και την «κοινή λογική», 
όπως η ίδια έλεγε, για να σκιαγραφήσει και να ερμηνεύσει τους λόγους για τους οποί-
ους κάποια μέρη λειτουργούν και να προτείνει τους τρόπους με τους οποίους θα μπο-
ρούσαν να βελτιωθούν όσα δεν λειτουργούν.  
 
Σύμφωνα με τη Jacobs, η πόλη δε θα έπρεπε να διαμορφώνεται με βάση τους ειδικούς, 
τις κυβερνήσεις και τις επιχειρήσεις, αλλά με βάση τις ίδιες τις κοινότητες, τους ανθρώ-
πους και τις μικρές ομάδες. Σύμφωνα με την ίδια «οι πόλεις έχουν τη δυνατότητα να 
παρέχουν κάτι για όλους μόνο εφόσον και μόνο όταν έχουν δημιουργηθεί από όλους» 
(Jacobs 1961). Αυτός ακριβώς ήταν κι ο λόγος που οι ιδέες της χαρακτηρίστηκαν «α-
ναρχικές» τόσο από τους κριτικούς όσο και από τους θαυμαστές της. Όπως και να 
‘χει, αυτές υποστήριξε για πάνω από 40 χρόνια με τα γραπτά της, αλλά και μέσω του 
ακτιβισμού. Οι προσπάθειές της να προστατεύσει τις γειτονιές της Νέας Υόρκης κατά 
τη δεκαετία του ’60 από τους αυτοκινητόδρομους, έφεραν αποτελέσματα σε κάποιες 
περιπτώσεις και ενέπνευσαν πολλούς ακτιβιστές μελλοντικά.  
 
Η ίδια όμως αρνούταν πάντα κάθε είδους αναγνώριση, απορρίπτοντας τα βραβεία και 
τους τίτλους της επίτιμης διδάκτορα που της προσφέρθηκαν κατά καιρούς. Μόνο το 
1991 δέχτηκε ένα βραβείο συνολικής προσφοράς στο Τορόντο την ημέρα Jane 
Jacobs. Αυτό που έλεγε η ίδια ήταν «Δεν ξέρω ποια είναι αυτή η διασημότητα η Jane 
Jacobs- πάντως όχι εγώ. Οι άνθρωποι είτε κάνουν τη δουλειά τους είτε είναι διασημό-
τητες, κι εγώ προτιμώ να κάνω τη δουλειά μου»2. Και όντως, μέχρι το τέλος της ζωής 
της, η Jacobs δε σταμάτησε να μάχεται για αυτά που αγαπούσε στις πόλεις. Εξάλλου, 
μεγαλύτερη ίσως ιδιαιτερότητά της σε σχέση με τους «ειδικούς» που έτρεφαν αρνητικά 
αισθήματα για το χάος των πόλεων και προσπαθούσαν να ωθήσουν τους κατοίκους 
στα προάστια ή σε αστικούς χώρους που θύμιζαν προάστια, ήταν ακριβώς αυτή η 
αγάπη της για τις μεγαλουπόλεις τις οποίες και ποτέ δεν εγκατέλειψε.  
 
Αφορμή για την παρούσα εργασία στάθηκε μια προηγούμενη ενασχόληση με το έργο 
της Jane Jacobs στα πλαίσια των σεμιναρίων του μαθήματος «Μεταλλαγές των Ιδεών 
για την Πόλη» σε συνδυασμό με τον πρόσφατο θάνατό της τον Απρίλιο του 2006. Σε 
αυτή γίνεται μια σύντομη αναδρομή στη ζωή και στο έργο της σημαντικότατης αυτής 
θεωρητικού των πόλεων, αλλά και μια προσπάθεια να αναδειχτούν οι βασικές αρχές 
της Jacobs για τις πόλεις και τη λειτουργία τους, καθώς και για τις οικονομίες των πό-
λεων, όπως γίνονται αντιληπτές από το συγγραφικό της έργο. Επιπλέον, γίνεται μια 
απόπειρα συσχετισμού των απόψεών της με τα επικρατή ρεύματα σκέψης της εποχής 
της για τις πόλεις, δηλαδή με το μοντέρνο και το μεταμοντέρνο. Η Jacobs συχνά ανα-

                                                 
1 Στο βιβλίο της The death and life of great American cities η Jacobs συγκρίνει τον αστικό σχεδιασμό με την 
απαρχαιωμένη ιατρική τεχνική της αφαίμαξης (bloodletting), κατά την οποία οι γιατροί του παρελθόντος 
αφαιρούσαν αίμα από τους ασθενείς προκειμένου να «αφαιρέσουν» την αρρώστια και να τους γιατρέψουν. 
Όπως και εκείνοι οι γιατροί , έτσι και οι αστικοί σχεδιαστές αρνούνται να αποδεχτούν την αποτυχία των τεχνι-
κών τους και συνεχίζουν να επιβάλλουν τα λάθη τους στους ασθενείς, ανθρώπους ή πόλεις αντίστοιχα.  
2 Τα λόγια της Jacobs που βρίσκονται μέσα σε εισαγωγικά έχουν μεταφραστεί από τη γράφουσα. Για τα 
πρωτότυπα αποσπάσματα στα αγγλικά μπορεί κανείς να ανατρέξει στις ιστοσελίδες που παρατίθενται στη 
βιβλιογραφία. Οι αναφορές σε άλλες βιβλιογραφικές πηγές σημειώνονται ανάλογα.   
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φέρεται ως μεταμοντέρνα διανοήτρια λόγω της ιδιαίτερα αυστηρής κριτικής που ά-
σκησε στο μοντέρνο κίνημα στην πολεοδομία. Ωστόσο, σε αυτή την εργασία θα γίνει 
μια απόπειρα να αποδειχθεί ότι η Jacobs είχε στη σκέψη της μια αρκετά στενή συγγέ-
νεια με τους μοντέρνους, πολύ στενότερη από όσο της αποδίδεται και σίγουρα πολύ 
στενότερη από αυτή που θα ήθελε η ίδια. Εξάλλου, παρά τις συχνές αντιδράσεις απέ-
ναντι στο μοντερνισμό από τη δεκαετία του ’60 μέχρι και σήμερα, αυτός «στέκεται ακό-
μη εκεί, αναπόδραστα παρών, κλείνοντας κοροϊδευτικά το μάτι στη μεταμοντέρνα ει-
ρωνεία» (Rothstein 2001), ακόμα και στο έργο μιας δηλωμένης πολέμιού του.
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2_βιογραφικά στοιχεία3 
 
Η Jane Jacobs-Butzner γεννήθηκε 4 Μαΐου του 1916 στην κωμόπολη Σκράντον της 
Πεννσυλβάνια, της οποίας η οικονομία βασιζόταν σχεδόν αποκλειστικά στα ανθρακο-
ρυχεία. Ο πατέρας της ήταν γιατρός, ενώ η μητέρα της είχε εργαστεί ως δασκάλα και 
νοσοκόμα. Όταν τελείωσε το λύκειο δούλεψε για ένα διάστημα άμισθη στην τοπική ε-
φημερίδα, δουλειά την οποία εγκατέλειψε μετά ένα χρόνο για να πάει στη Νέα Υόρκη 
όπου ήδη βρισκόταν η αδερφή της για σπουδές. Στη Νέα Υόρκη που πληττόταν εκείνη 
την περίοδο από τη Μεγάλη Ύφεση, ήταν αρκετά δύσκολο να βρει εργασία, κι έτσι κα-
τέληξε να κάνει πολλές δουλειές όπως γραμματέας και στενογράφος. Ωστόσο αυτό με 
το οποίο ήθελε να ασχοληθεί ήταν πάντα η συγγραφή.  
 
Η Jacobs ξεκίνησε το συγγραφικό της έργο γράφοντας άρθρα για τις επαγγελματικές 
συνοικίες της Νέας Υόρκης (δερματάδικα, λουλουδάδικα, διαμαντάδικα κλπ.), τα οποία 
αγοράστηκαν από το περιοδικό Vogue. «Βλέπεται είχαν κάποια σχέση με τα όσα υπο-
τίθεται πως ενδιέφεραν τις αναγνώστριες του περιοδικού Vogue- αν και δε γνώριζα για 
ποιους τα έγραφα αυτά όταν τα έγραψα. […] Έπαιρνα 40 δολάρια για κάθε άρθρο. 
Ήταν πολλά λεφτά επειδή στη δουλειά που είχα έπαιρνα 12 δολάρια την εβδομάδα. 
Φυσικά δεν πούλησα πολλά από αυτά4». Στη συνέχεια έγραψε κάποια άρθρα για την 
κυριακάτικη Herald Tribune και για κάποια περιοδικά. Η θεματική των άρθρων συνή-
θως προέκυπτε από τις εξερευνήσεις της στην πόλη της Νέας Υόρκης. Αυτές οι εμπειρί-
ες της ήταν και που την ώθησαν αρχικά στο να σκεφτεί λίγο περισσότερο για την πόλη 
και τις λειτουργίες της. Όταν ήταν άνεργη έκανε μεγάλες βόλτες μέσα στην πόλη παρα-
τηρώντας τα όσα συνέβαιναν, ενώ ταυτόχρονα παρακολουθούσε μαθήματα φυσικής 
και κοινωνικών επιστημών στο πανεπιστήμιο Κολούμπια, χωρίς όμως να αποκτήσει 
ποτέ πανεπιστημιακό τίτλο.  
 
Το 1944 παντρεύτηκε τον αρχιτέκτονα σύζηγό της Robert Hyde Jacobs και μετακόμισαν 
στο Γκρήνουιτς Βίλλατζ (Greenwich Village) του Μανχάταν όπου έζησαν για πολλά 
χρόνια και μεγάλωσαν τα τρία τους παιδιά. Το 1952 άρχισε να εργάζεται στο περιοδικό 
Αρχιτεκτονικό Φόρουμ (Architectural Forum), όπου της δόθηκε η δυνατότητα να πα-
ρατηρήσει από κοντά τους μηχανισμούς του αστικού σχεδιασμού. Κατά την εργασία 
της στο περιοδικό άρχισε να γίνεται όλο και πιο επικριτική του συμβατικού αστικού σχε-
διασμού και της πράξης, παρατηρώντας πως πολλές επεμβάσεις για τις οποίες έγρα-
φε δεν ήταν ασφαλείς, ενδιαφέρουσες, ζωντανές και οικονομικά ισορροπημένες. Το 
1956, αντικαθιστώντας το αφεντικό της στο περιοδικό που δεν μπορούσε να παραβρε-
θεί, έδωσε μια διάλεξη στο Χάρβαρντ πάνω σε αυτό ακριβώς το θέμα, και στη συνέχεια 
κλήθηκε να διατυπώσει τις απόψεις της για την πόλη στο περιοδικό Φόρτιουν (Fortune), 
για το οποίο έγραψε το άρθρο «Το κέντρο είναι για τους ανθρώπους» (Downtown is for 
People). Το 1961 παρουσίασε τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις της στο βιβλίο-
ορόσημο The Death and Life of Great American Cities, όπου προκαλεί το κυρίαρχο 
καθεστώς του μοντερνισμού στον αστικό σχεδιασμό και προτείνει αντ’ αυτού λύσεις 
βασισμένες στην εμπειρική παρατήρηση και τη συμμετοχή. 
 
Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ‘60 άρχισε να συμμετέχει στον αστικό ακτιβισμό α-
ντιμαχόμενη τις εκκενώσεις γειτονιών που επιβάλλονταν από «τα πάνω» και την κατα-
σκευή αυτοκινητόδρομων μέσα στις γειτονιές. Ο κεντρικός της εχθρός σε αυτό το διά-
στημα ήταν ο Robert Moses, o διευθύνων σύμβουλος του τότε δημάρχου της Νέας 
Υόρκης. Ο Moses προωθούσε μια χρηματοδοτούμενη από το New Deal πολιτική, 
σύμφωνα με την οποία οι γειτονιές μικρής κλίμακας θα αντικαθίστανταν από μεγαλο-
μανή εγχειρήματα όπως εμπορικά και διοικητικά κέντρα, αυτοκινητόδρομους και ουρα-
νοξύστες. Το 1962 έγινε επικεφαλής της επιτροπής ενάντια στον αυτοκινητόδρομο του 
κάτω Μανχάταν.  Το 1968 συνελήφθη σε μια διαδήλωση για αυτό το ζήτημα, αλλά εν 
τέλει η προσπάθειά της είχε επιτυχία και θεωρήθηκε από πολλούς ένα από τα βασικά 

                                                 
3 Τα βιογραφικά στοιχεία προέκυψαν από συνεντεύξεις της Jacobs που βρίσκονται στις ιστοσελίδες που πα-
ρατίθενται στη βιβλιογραφία και από το Hospers (2006).  
4 Απόσπασμα από συνέντευξη της Jacobs στον Jim Kunstler για το περιοδικό Metropolis (2001). 
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σημεία στροφής στην ανάπτυξη της Ν.Υ., καθώς ήταν μια σημαντική νίκη για την τοπι-
κή κοινότητα και συντέλεσε, για κάποιους (Hospers 2006), και στην πτώση του Moses 
από την εξουσία.  
 
Το 1968, μετά από 30 χρόνια διαμονής στη Ν.Υ., την εγκατέλειψε για να εγκατασταθεί 
στο Τορόντο του Καναδά. Η απόφαση αυτή της οικογένειας προέκυψε αρχικά σα δή-
λωση διαμαρτυρίας της εμπλοκής των Η.Π.Α. στον πόλεμο του Βιετνάμ, ιδίως εφόσον 
και οι δύο γιοί της ήταν σε ηλικία επιστράτευσης. Τελικά όμως, η Jacobs έμεινε στο Το-
ρόντο μέχρι το θάνατό της, θεωρώντας το μια ζωντανή πόλη που λειτουργεί, παρόλο 
που συχνά διαφωνούσε με τις πολιτικές της τοπικής αυτοδιοίκησης. «Κι έτσι αποφασί-
σαμε να έρθουμε σε μια άλλη χώρα. Απλώς δεν είμαστε φτιαγμένοι για να είμαστε πο-
λίτες μιας αυτοκρατορίας. Και μας άρεσε εδώ και άρεσε και στα παιδιά μας. […] Στα 
αλήθεια ήρθα εδώ για θετικούς λόγους. Μείναμε για θετικούς λόγους, επειδή μας άρε-
σε». Απέκτησε μάλιστα και την καναδική υπηκοότητα απαρνούμενη την αμερικανική, 
μια πράξη που όπως λέει η ίδια, δεν ήταν συμβολική, αλλά προέκυψε κυρίως επειδή ε-
κείνη την εποχή ήταν αναγκασμένη να επιλέξει και όπως εξηγεί «απλώς μου φαινόταν 
υπερβολικά αφύσικο να μην μπορώ να ψηφίζω [στον Καναδά]». 
 
Στον Καναδά παρέμεινε ακτιβίστρια για ζητήματα της πόλης. Κατά τη δεκαετία του ’70 
συμμετείχε ενεργά στην καμπάνια ενάντια στην κατασκευή και δίοδο των αυτοκινητό-
δρομων μέσα από τις γειτονιές του Τορόντο, υποστήριξε τον αγώνα για μεγαλύτερη 
αυτονομία της τοπικής αυτοδιοίκησης, κριτίκαρε αυστηρά την υπερδιογκωμένη εταιρία 
ηλεκτρισμού Ontario Hydro και εναντιώθηκε στην επέκταση του αεροδρομίου του Το-
ρόντο. Επιπλέον έδειξε συνεχιζόμενο ενδιαφέρον και για την τοπική πολιτική, και ιδιαίτε-
ρα για το ζήτημα του τοπικισμού στο Κεμπέκ. Πάνω σε αυτό το ζήτημα έγραψε πολλά 
άρθρα, αλλά και το βιβλίο The Question of Separatism (1980), που προκάλεσε μεγάλο 
θόρυβο γύρω από το όνομά της εφόσον σε αυτό προβάλλει επιχειρήματα υπέρ της 
αυτονόμησης του γαλλόφωνου τμήματος του Καναδά. 
 
Η Jacobs δεν έπαψε ποτέ να γράφει και να συμμετέχει ενεργά στην πολιτική ζωή των 
πόλεων όπου κατοικούσε. 
 
Η Jane Jacobs πέθανε στις 27 Απριλίου του 2006, λίγες μόνο μέρες πριν από τα ενενη-
κοστά της γενέθλια.
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3_το έργο της 
 
 
α. γενικά στοιχεία και βιβλιογραφία 
 
Το έργο της Jacobs δεν είναι αχανές παρόλο που εργάστηκε ως συγγραφέας για πά-
νω από 40 χρόνια. Απαρτίζεται στο σύνολό του από 7 βιβλία και μια σειρά σημειώσε-
ων, σύντομα άρθρα περιοδικών, επιστολές και εφημερίδες. Αυτό ίσως οφείλεται στο 
γεγονός ότι η Jacobs έτρεφε προς τη συγγραφή συναισθήματα αγάπης και μίσους. 
Όπως λέει η ίδια: «Θα προτιμούσα να είμαι οτιδήποτε άλλο παρά συγγραφέας όταν 
προσπαθώ να γράψω κάτι, και τίποτα άλλο όταν έχω τελειώσει κάτι» (Jacobs στο Hos-
pers 2006) . Η συγγραφή του κάθε βιβλίου της έπαιρνε κατά μέσο όρο 8 χρόνια. Ωστό-
σο, σήμερα όλα τα βιβλία της έχουν γίνει μπεστ σέλλερ και πολλά από αυτά έχουν με-
ταφραστεί από τα αγγλικά σε πάρα πολλές γλώσσες (όχι στα ελληνικά). Τα βιβλία της 
συνεχίζουν να ανατυπώνονται. 
 
Χρονολογικά και θεματικά, το έργο της Jacobs μπορεί να διαιρεθεί σε δύο ενότητες. 
Από τις αρχές της δεκαετίας του ‘60 οπότε και έγραψε το πρώτο της βιβλίο μέχρι τα μέ-
σα της δεκαετίας του ‘80 η Jacobs έγραφε κυρίως για τα προβλήματα των πόλεων και 
για το ρόλο που αυτές παίζουν στην οικονομία και στην κοινωνία ως σύνολο. Τις ιδέες 
της πάνω σε αυτά τα ζητήματα τις ανέπτυξε σε τρία βιβλία που όλα έχουν στον τίτλο 
τους τη λέξη «πόλη». Το πρώτο της βιβλίο The Death and Life of Great American Cities 
(1961), στο οποίο ήδη αναφέρθηκα, το The Economy of Cities (1969) και το City and 
the Wealth of Nations (1984). Ωστόσο, από τη δεκαετία του ‘90 τα ενδιαφέροντα της 
άρχισαν να διευρύνονται και να στρέφονται περισσότερο προς την οικονομία και τη 
φιλοσοφία, μια στροφή που οδήγησε σε άλλα 3 βιβλία στα οποία καταπιάνεται με τη 
φύση των θεμελιωδών πολιτισμικών αξιών και την κοινωνικοοικονομική σημασία τους.  
Στο Systems of Survival (1992), που είναι γραμμένο σε πλατωνικό διάλογο, μια δομή 
που θα ξαναχρησιμοποιήσει και σε επόμενα βιβλία της, επισημαίνει τις εγγενείς διαφο-
ρές ανάμεσα στη λειτουργία του εμπορίου και σε αυτή της διοίκησης, στο The Nature 
of Economies (1998) κάνει παραλληλισμούς ανάμεσα στην εξέλιξη των βιολογικών και 
των οικονομικών συστημάτων, ενώ στο The Dark Age Ahead (2004) η Jacobs προει-
δοποιεί τη σύγχρονη κοινωνία για τους κινδύνους που κρύβει η άκρατα προοδευτική 
σκέψη. Το βιβλίο της The question of separatism (1980) για τον τοπικισμό στο Κεμπέκ, 
δεν εντάσσεται σε καμία από τις παραπάνω ενότητες, και για αυτό αναφέρεται τελευ-
ταίο παρόλο που χρονολογικά είναι προγενέστερο, είναι το τρίτο της βιβλίο. Η Jacobs 
είχε στα σκαριά και δύο ακόμα βιβλία, παρά την προχωρημένη της ηλικία και την ασθε-
νή της υγεία. Το Short Biography of the Human Race και το Uncovering the Economy. 
Δυστυχώς όμως την πρόλαβε ο θάνατός της5. 
 
 
β. μεθοδολογία 
 
Η Jacobs περιέγραφε την προσέγγισή της στη μελέτη της πραγματικότητας ως «ανα-
ζήτηση της αλήθειας μέσα από τα γεγονότα» (Hospers 2006). Έτσι και σε αντίθεση με 
πολλούς επιστήμονες που χρησιμοποιούν την επαγωγή, την εξήγηση δηλαδή του συ-
γκεκριμένου μέσα από μια αφηρημένη και γενική θεωρία, η Jacobs χρησιμοποιούσε 
την αναγωγή, δηλαδή προσπαθούσε να βρει κανονικότητες για το γενικό ξεκινώντας 
από τα ειδικά απτά παραδείγματα της καθημερινότητας. Η ίδια έλεγε «απλώς περιγρά-
φω τα πράγματα όπως είναι». Τα παραδείγματα που χρησιμοποιούσε προέρχονταν 
κυρίως από εμπειρίες που είχε η ίδια, από την ιστορία ή από την επικαιρότητα και τις ει-
δήσεις. Μόνο εφόσον αναγνώριζε στο πλήθος των γεγονότων, εμπειριών και συμβά-
ντων κάποια συνδετικά μοτίβα προέβαινε σε γενικεύσεις. Ακολουθούσε λοιπόν έναν 
τρόπο εργασίας που κάθε άλλο παρά συστηματικός ήτανε. Συνέδεε ανέκδοτα, αριθ-
μούς, ιστορικά παραδείγματα και προσωπικές της εμπειρίες και μέσα από αυτή τη 
σύνδεση κατέληγε σε γενικότερους κανόνες. Διαβάζοντας τα βιβλία της ο αναγνώστης 
                                                 
5 Μια πιο εκτεταμένη περιγραφή των βιβλίων της Jacobs γίνεται στην επόμενη ενότητα. 
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έχει την αίσθηση ότι την ακολουθεί στις περιηγήσεις της στην πόλη καταγράφοντας τη 
ζωή σε κάθε σημείο της (Hospers 2006). Στη μελέτη της η Jacobs χρησιμοποιούσε έναν 
τεράστιο αριθμό πηγών, συνήθως αντισυμβατικών σε σχέση με τους επιστήμονες. Δεν 
αντλούσε την έμπνευσή της από τα πρόσφατα επιστημονικά άρθρα, αλλά από κλασ-
σικά έργα, εμπορικά επιστημονικά μπεστ σέλλερ, αυτοβιογραφίες και τον ημερήσιο τύ-
πο. Για να διεισδύσει στην πραγματικότητα βασιζόταν στην άμεση παρατήρηση, στην 
καθημερινότητα και στην «κοινή λογική».    
 
 
γ. κριτική 
 
Η Jacobs εκφράζει στα βιβλία της με ιδιαίτερη ειλικρίνεια τις αρέσκειες και τις δυσαρέ-
σκειες της χωρίς να καταβάλλει κανέναν κόπο για να καλύψει ή να ωραιοποιήσει την 
άποψή της. Είναι ξεκάθαρα σκληρή με αυτούς που θεωρεί ότι σφάλουν με την ίδια ευ-
κολία που παρουσιάζεται άκρατα ενθουσιώδης με αυτά που βλέπει θετικά. Είναι λοιπόν 
επόμενο πως το έργο της έχει προκαλέσει κατά καιρούς εντονότατες αντιδράσεις κυρί-
ως στους επιστημονικούς κύκλους. 
 
Ένα από τα σημαντικότερα από όσα της προσάπτονται είναι ο άκριτος εγκωμιασμός 
των πόλεων, τις οποίες η Jacobs φαίνεται να θεωρεί την κινητήριο δύναμη της ευημε-
ρίας και της ποιότητας ζωής. Η Jacobs σχεδόν φαίνεται να λέει πως είναι αδύνατο να 
ζει κανείς έξω από την πόλη. Η άποψή της αυτή θεωρήθηκε από πολλούς αφελής δε-
δομένων μάλιστα των πολλών προβλημάτων που παρουσιάζουν οι πόλεις ως προς 
τη βιωσιμότητα και την ασφάλεια, τα οποία και έχουν οδηγήσει πολλούς κατοίκους των 
πόλεων έξω από αυτές στα προάστια ή ακόμα και στην επαρχία6. Από κάποιους7 μά-
λιστα θεωρείται πως η αγάπη που εκφράζει η Jane Jacobs για τις πόλεις αναπόφευκτα 
προωθεί την επανάκτηση των πόλεων από τα ανώτερα κοινωνικά στρώματα οδηγώ-
ντας σε αστικό εξευγενισμό (gentrification) με αποτέλεσμα τον εκτοπισμό των χαμηλό-
τερων στρωμάτων από αυτές. Επιπλέον η Jacobs φαίνεται σε μεγάλο βαθμό να μην 
αναγνωρίζει πως και στις αγροτικές περιοχές εμφανίζονται παραδείγματα κοινωνικού 
κεφαλαίου, επιχειρηματικότητας και δημιουργικότητας, θεωρώντας τα προνόμια των 
πόλεων (Row 1962).  
 
Δευτερευόντως, κάποιοι κριτικοί εστιάζουν στην πεποίθηση της Jacobs ότι η ανθρω-
πότητα έχει έμφυτα και φυσικά ένα πάθος για τη ζωντάνια των πόλεων (Gans 1962). 
Και συγκεκριμένα πως με τις προτάσεις της για μεγάλες αστικές συγκεντρώσεις, μικρά 
οικοδομικά τετράγωνα και ποικιλία στις χρήσεις και στους πληθυσμούς καθιστά εμφα-
νές πως έχει πολύ μεγάλη πίστη πως το φυσικό περιβάλλον διαμορφώνει τη ζωή στις 
πόλεις (αρκετά ανησυχητικό είναι ότι το ίδιο ακριβώς πίστευαν και οι μοντέρνοι τους 
οποίους αντιμάχεται, αλλά για αυτό το θέμα θα γίνει λόγος παρακάτω). Σύμφωνα με 
τους κριτικούς της οδηγείται επικίνδυνα σε έναν χωρικό ντετερμινισμό και είναι λανθα-
σμένο να υπαινίσσεται ότι ο χωρικός σχεδιασμός της πόλης καθορίζει τον τρόπο που 
οι άνθρωποι συμπεριφέρονται ο ένας στον άλλο και οργανώνουν τις ζωές τους (Hos-
pers 2006).   
 
Τέλος, μια κριτική του έργου της σχετίζεται με την ίδια την προσέγγιση της Jacobs στη 
μελέτη και ανάλυση των αστικών φαινομένων. Σύμφωνα με τους Savage και Warde 
                                                 
6 Στο σημείο αυτό είναι σημαντικό να σημειωθεί πως η Jacobs δεν έτρεφε αντιπάθεια για τη ζωή στην επαρχί-
α, παρόλο που η ίδια έδειξε και έμπρακτα την προτίμησή της για τη ζωή στην πόλη. Αντίθετα, στο βιβλίο της 
The Death and Life of Great American Cities ξεκαθαρίζει τη θέση της γράφοντας πως η ζωή στην επαρχία 
έχει πολλά θετικά ως προς τη στενότητα των ανθρώπινων σχέσεων, τα δίκτυα γνωριμιών και αλληλοβοήθει-
ας κλπ. Ωστόσο, το πρόβλημα κατά τη γνώμη της είναι πως οι σχεδιαστές προσπαθούν να αποδώσουν 
στις πόλεις χαρακτηριστικά της επαρχίας χωρίς να συντρέχουν οι συνθήκες. Οι άνθρωποι στις πόλεις δεν 
γνωρίζονται καλά μεταξύ τους και το πιθανότερο είναι πως δε θέλουν κάτι τέτοιο και γι’ αυτό ακριβώς επέλε-
ξαν να ζουν σε μεγάλες πόλεις. Η χαλαρότητα των κοινωνικών δεσμών που αναπτύσσονται στις γειτονιές 
των πόλεων είναι λοιπόν κάθε άλλο παρά αθέμιτη, είναι επιθυμητή. Επομένως η προσπάθεια μεταφοράς και 
επιβολής άλλων τρόπων ζωής, δανεισμένων από άλλα περιβάλλοντα όχι μόνο δεν μπορεί να είναι επιτυχής, 
αλλά είναι καταστροφική για την υγεία των πόλεων. 
7 Linderman (2001) στην ιστοσελίδα www.xs4all.nl 
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(2005), οι θεωρίες της Jacobs είναι εξελικτικές, υιοθετούν δηλαδή ένα χρονικό επίκεντρο, 
όπου οι πόλεις έχουν σχέση με συγκεκριμένα στάδια ιστορικής ανάπτυξης, αλλά σπά-
νια αναλύονται με βάση τη χωρική σχέση μεταξύ τους. Το βασικό αξίωμά της είναι ότι οι 
πόλεις εξελίσσονται παράλληλα με μια ευρύτερη οικονομική ανάπτυξη. Το πρόβλημα 
λοιπόν του απολογισμού της είναι ότι τείνει να υιοθετεί ότι υπάρχει ένας μόνο τύπος 
αστικής ανάπτυξης, τον οποίο ακολουθούν όλες οι πόλεις οποιασδήποτε κουλτούρας, 
και επομένως αγνοεί τη διαφορετικότητα και την ιδιαιτερότητα των πόλεων. 
 
Ωστόσο, η πιο βαριά κριτική δεν στράφηκε τόσο προς το περιεχόμενο των ιδεών της 
όσο προς τη μορφή με την οποία αυτές παρουσιάστηκαν. Δηλαδή με τον τρόπο έρευ-
νας και γραφής της Jacobs που συχνά κατηγορήθηκε ως αντιεπιστημονικός ή ακόμα 
και ερασιτεχνικός. Ειδικά η δομή του πλατωνικού διαλόγου που χρησιμοποίησε στα με-
τέπειτα έργα της δεκαετίας του ‘90 κρίθηκε πολύ αυστηρά ως γραφή που δεν πληρεί τις 
επιστημονικές προϋποθέσεις αντικειμενικότητας, ικανότητας για γενίκευση και εμπειρι-
κού ελέγχου. Η Jacobs κατηγορείται ότι δεν προσαρμόζεται στον επιστημονικό διάλο-
γο, στα εξέχοντα παραδείγματα και τη σχετική βιβλιογραφία και πως δεν παραθέτει τις 
πηγές από τις οποίες αντλεί τα συμπεράσματά της. Επιπλέον και όπως είπαμε και νωρί-
τερα, οι ειδικοί διερωτόνταν αν η Jacobs που ήταν άσχετη με τα ζητήματα των πόλεων 
εφόσον δεν είχε σχετικό πτυχίο, είχε καν το δικαίωμα να εκφέρει άποψη πάνω σε αυτά 
(Hospers 2006).  
 
Ωστόσο, όλοι οι κριτικοί της Jacobs παραδέχονται πως η δουλειά της τους έκανε να 
σκεφτούν. Συγκεκριμένα ο οικονομολόγος Robert Lucas είχε πει πως το βιβλίο της Ja-
cobs Cities and the Wealth of Nations (1969) τον οδήγησε στη μελέτη της σχέσης ανά-
μεσα στη γνώση, την καινοτομία και την οικονομική ανάπτυξη- μια δουλειά για την ο-
ποία του απονεμήθηκε αργότερα (1995) το βραβείο Νόμπελ.
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4_η σκέψη της 
 
Σε αυτή την ενότητα θα γίνει μια προσπάθεια να δοθούν συνοπτικά οι βασικές αρχές 
της Jacobs σε σχέση με τα ζητήματα με τα οποία καταπιάστηκε. Όπως ήδη σημειώθηκε 
τα ενδιαφέροντα της Jacobs μεταβλήθηκαν με τα χρόνια με συνέπεια να έχει καταπια-
στεί με μια μεγάλη σειρά θεμάτων, τα οποία όμως σχεδόν πάντοτε σχετίζονται σε κά-
ποιο βαθμό με τις πόλεις. Εδώ θα γίνει αναφορά στις σκέψεις της πρωτίστως για τη λει-
τουργία των πόλεων, αλλά και στις απόψεις που πρόβαλλε στα μετέπειτα βιβλία της για 
την οικονομία και τις ηθικές αξίες. Στην ενότητα για την οικονομία γίνεται σύντομος λό-
γος για το μόνο της βιβλίο που δεν μπορεί να ενταχθεί απόλυτα σε κάποιο σύνολο μαζί 
με τα υπόλοιπα, αυτό για τον τοπικισμό στο Κεμπέκ. Σε αυτό σκιαγραφείται η συνολικό-
τερη ενασχόληση της Jacobs με τις τοπικές οικονομίες, επομένως μπορεί να ενταχθεί 
στο σύνολο των βιβλίων της που αναφέρονται στις πόλεις και την οικονομία. Το βιβλίο 
της αυτό δεν έχει σχολιαστεί τόσο εκτενώς όσο τα υπόλοιπα εφόσον θεωρείται πως σε 
κάποιο βαθμό αποτελεί εξαίρεση από τα συνήθη ενδιαφέροντά της, ωστόσο αποτελεί 
και αυτό σημαντικότατο παράδειγμα της σκέψης της Jacobs που δεν στερούταν το δι-
καίωμα της άποψής της σε κανένα θέμα που την ενδιέφερε.  
 
 
α. βασικές αρχές για την πόλη 
 
Οι βασικές αρχές της Jacobs για τις πόλεις και για τους τρόπους με τους οποίους αυ-
τές μπορούν να λειτουργήσουν προβάλλονται κυρίως στο βιβλίο της The Death and 
Life of Great American Cities. Η Jacobs έγραφε βιβλία σχετικά με τις πόλεις σε όλη τη 
διάρκεια της ζωής της, ωστόσο μετά από αυτό το βιβλίο που μετέπειτα επηρέασε ση-
μαντικότατα τη θεωρία του αστικού σχεδιασμού, τα ενδιαφέροντά της στράφηκαν πε-
ρισσότερο προς την οικονομία των πόλεων και λιγότερο στο σχεδιασμό και τη λει-
τουργία τους. Στην ενότητα αυτή επομένως παρουσιάζονται οι βασικές αρχές που έθε-
σε η Jacobs για τις υγιείς πόλεις όπως έγιναν κατανοητές από το πρώτο της αυτό βι-
βλίο.  
 
 
οι πόλεις ως οικοσυστήματα 
 
Πρώτον, και πολύ σημαντικό για να κατανοήσουμε τον τρόπο που σκέφτεται και γρά-
φει για την πόλη, είναι ότι η Jacobs προσεγγίζει τις πόλεις σαν ζωντανούς οργανι-
σμούς ή σαν οικοσυστήματα. Μάλιστα λέει πως υπάρχουν τρεις τρόποι επιστημονικής 
σκέψης βασισμένοι στα προβλήματα που καλούνται να αντιμετωπίσουν. Τα προβλή-
ματα απλότητας που εξαρτώνται από δύο μεταβλητές, αυτά δηλαδή που απασχολού-
σαν τους θετικούς επιστήμονες του 19ου αιώνα για την επίλυση προβλημάτων φυσικής 
ή μαθηματικών. Τα προβλήματα αποδιοργανωμένης συνθετότητας, που εξαρτώνται 
από άπειρες μεταβλητές και λύνονται στατιστικά, όπως δηλαδή αντιμετωπίζουν οι ση-
μερινές θετικές επιστήμες τα προβλήματα. Τέλος τα προβλήματα οργανωμένης συνθε-
τότητας, όπου ο επιστήμονας έχει να αντιμετωπίσει έναν ικανό αριθμό παραγόντων 
που αλληλοδιαπλέκονται σε ένα οργανικό σύνολο. Αυτά είναι τα προβλήματα που κα-
λούνται να αντιμετωπίσουν οι επιστήμες της ιατρικής, της βιολογίας, αλλά σύμφωνα με 
τη Jacobs και όσοι μελετούν την πόλη. Λανθασμένα, σύμφωνα με τη Jacobs, ως τώρα 
οι επιστήμονες αντιμετώπιζαν το πρόβλημα της πόλης σαν ένα πρόβλημα των μαθη-
ματικών, σαν ένα πρόβλημα δηλαδή αποδιοργανωμένης συνθετότητας, εφόσον τα 
κτίρια, οι δρόμοι και οι γειτονιές λειτουργούν σαν δυναμικοί οργανισμοί, αλλάζοντας 
ανάλογα με τους τρόπους που οι άνθρωποι αλληλεπιδρούν μαζί τους, και επομένως 
δεν μπορούν να λυθούν σε καμία περίπτωση με στατιστικές μεθόδους. Στο βιβλίο εξηγεί 
πως κάθε στοιχείο μιας πόλης- πεζοδρόμια, πάρκα, γειτονιές, αλλά και κυβέρνηση, οι-
κονομία- λειτουργούν μαζί και αλληλοεξαρτώμενα, όπως σε ένα φυσικό οικοσύστημα. 
Αυτή η παραδοχή μας βοηθά στον τρόπο που σκεφτόμαστε για τις πόλεις, για το πώς 
λειτουργούν, πώς αναλύονται, και πώς θα μπορούσαν κατ’ επέκταση να βελτιωθούν. 
Και για το λόγο αυτό, παρόλο που έθεσε κάποιους κανόνες για τη σωστή λειτουργία 
των πόλεων, πιστεύει πως μόνο αν εφαρμόζονται όλοι μπορεί να υπάρχει αποτέλεσμα, 
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καθώς, όπως και σε έναν ζωντανό οργανισμό, όλες οι παράμετροι εξαρτώνται και 
συνδέονται άρρηκτα η μία από την άλλη. 
 
 
ανάμιξη χρήσεων 
 
Η Jacobs υποστήριζε πως η αστική ανάπτυξη πρέπει να βασιστεί σε ένα μοντέλο ανά-
μιξης χρήσεων- στο συνδυασμό διαφορετικών κτιρίων και λειτουργιών, είτε κατοικίας εί-
τε εμπορικές, και στη συνύπαρξη κτιρίων διαφόρων ηλικιών εφόσον όπως έλεγε και η 
ίδια «οι παλιές ιδέες μπορούν κάποιες φορές να χρησιμοποιήσουν καινούρια κτίρια. Οι 
καινούριες ιδέες χρειάζονται τα παλιά κτίρια». Σύμφωνα με την ιδέα της ανάμιξης, η ο-
μαλή λειτουργία των πόλεων εξαρτάται από μια ποικιλία κτηρίων, κατοικιών, επιχειρή-
σεων και άλλων λειτουργιών πλην της κατοικίας, επιπλέον από ανθρώπους διαφόρων 
ηλικιών που θα χρησιμοποιούν τους χώρους σε διαφορετικές ώρες της ημέρας, προ-
κειμένου να δημιουργείται ζωντάνια στην κοινότητα. Έβλεπε λοιπόν τις πόλεις ως «ορ-
γανικές, αυθόρμητες και άτακτες» και την αλληλοδιαπλοκή των αστικών χρήσεων και 
χρηστών ως θεμελιώδη για την οικονομική και αστική ανάπτυξη. Σύμφωνα με την ίδια 
«οι σύνθετες διαπλοκές διαφορετικών χρήσεων στις πόλεις δεν αποτελούν μια μορφή 
χάους. Αντίθετα αντιπροσωπεύουν μια πολύπλοκη και άκρως εξελιγμένη μορφή τά-
ξης». Την χαώδη αυτή τάξη η Jacobs ονόμαζε «μπαλέτο του δρόμου». 
 
 
σχεδιασμός «από τα κάτω» 
 
Η Jacobs ήταν αντίθετη στην παραδοσιακή προσέγγιση του αστικού σχεδιασμού που 
βασιζόταν στην κρίση εξωτερικών ειδικών. Πρότεινε ότι η τοπική εμπειρία και γνώση ή-
ταν η αρμόδια να οδηγήσει την τοπική ανάπτυξη. Εξάλλου και η ίδια βάσιζε τα γραπτά 
της στην εμπειρία και την εμπειρική παρατήρηση καθώς πίστευε πως οι πραγματικές 
γειτονιές που λειτουργούν άρτια θα δείξουν τον κανόνα και όχι αντίστροφα, όπως ήθε-
λε το μοντέρνο κίνημα να εντάξει την πραγματικότητα σε έναν κανόνα. Η αναφορά στο 
σχεδιασμό «από τα κάτω» δεν θα έπρεπε ωστόσο να συγχέεται με την απουσία σχεδια-
σμού. Η Jacobs πίστευε ότι οι πρωτοβουλίες κατοίκων έπρεπε να συμμετέχουν ενεργά 
στο μηχανισμό λήψης αποφάσεων χωρίς όμως να είναι αντίθετη στην εξωτερική πα-
ρέμβαση. Συχνά στα γραπτά της φαίνεται να αποκηρύσσει τις οικονομικές ενισχύσεις  
από το κράτος ως έναν από τους θεμελιώδης λόγους κατάπνιξης της ζωντάνιας των 
πόλεων. Ωστόσο, κάτι τέτοιο δεν ισχύει για όλα τα είδη κρατικής ενίσχυσης. Στο βιβλίο 
της (1961) η Jacobs κάνει σαφή διαχωρισμό ανάμεσα στις διάφορες μορφές ενισχύ-
σεων προωθώντας κάποιες και αποδοκιμάζοντας άλλες. Ο βασικός διαχωρισμός γίνε-
ται ανάμεσα στις ενισχύσεις που δίνονται από το κράτος σε εργολάβους για την κατα-
σκευή ξεχωριστών κατοικιών χαμηλού εισοδήματος και σε αυτές που θα μπορούσαν 
να δίνονται από το κράτος σε μεμονωμένους ενοικιαστές (κατοίκους και επιχειρήσεις) 
ώστε να μπορούν να εγκαθίστανται σε περιοχές οι οποίες θα ήταν οικονομικά απαγο-
ρευτικές για αυτούς δημιουργώντας ανάμειξη πληθυσμών.   
  
 
υψηλές πυκνότητες 
 
Παρόλο που η ορθόδοξη θεωρία του σχεδιασμού κατηγορούσε ακριβώς την πυκνότη-
τα στις πόλεις για την εγκληματικότητα, τη βρωμιά και σχεδόν όλα τα προβλήματα των 
πόλεων, η Jacobs διαφώνησε και πρόβαλε τους τρόπους με τους οποίους η υψηλή 
πυκνότητα ανθρώπων μπορεί να αποβεί ζωτικής σημασίας για τη ζωή στις πόλεις, την 
οικονομική ανάπτυξη και την ευημερία των γειτονιών. Παρόλο που ομολογεί πως η πυ-
κνότητα από μόνη της δεν μπορεί να οδηγήσει σε υγιείς κοινότητες, παρουσιάζει μέσα 
από υπαρκτά παραδείγματα, τους τρόπους με τους οποίους οι υψηλές πυκνότητες ε-
πιφέρουν έναν αριθμό κατοίκων ικανό να στηρίξει πιο ζωντανές κοινότητες. Σύμφωνα 
με την ίδια «το γεγονός ότι η θέα ανθρώπων προσελκύει και άλλους ανθρώπους είναι 
κάτι που οι πολεοδόμοι και αστικοί σχεδιαστές φαίνεται να βρίσκουν ακατανόητο. Λει-
τουργούν με βάση την παραδοχή πως οι άνθρωποι αποζητούν τη θέα του κενού, την 
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εμφανή τάξη και ησυχία. Τίποτα δε θα μπορούσε να είναι πιο ψευδές. Η παρουσία με-
γάλων αριθμών ανθρώπων που συναθροίζονται στις πόλεις δε θα έπρεπε να γίνεται 
απλώς αποδεκτό, θα έπρεπε να απολαμβάνεται ως προτέρημα και προνόμιο». Είναι 
σημαντικό να τονιστεί πως η Jacobs έκανε σαφή διαχωρισμό ανάμεσα στις υψηλές 
πυκνότητες (high densities) όπου υπάρχει μεγάλος αριθμός κατοικιών και νοικοκυριών 
σε μία περιοχή, και στον υπερπληθυσμό (overcrowding), όπου πολύ μεγάλος αριθμός 
ανθρώπων κατοικεί εντός του ίδιου διαμερίσματος. Προβάλλοντας την απουσία αυτού 
του διαχωρισμού σαν το βασικό σφάλμα του μέχρι τότε συμβατικού σχεδιασμού κατά-
φερε να κλονίσει πολλούς μύθους γύρω από τις υψηλές πυκνότητες.     
 
 
τοπικές οικονομίες  
 
Μελετώντας τους τρόπους με τους οποίους οι πόλεις και οι οικονομίες τους αναδύο-
νται και αναπτύσσονται, η Jacobs είδε με ένα νέο τρόπο τη φύση των τοπικών οικονο-
μιών. Απέρριπτε την υπόθεση ότι οι πόλεις είναι προϊόντα της γεωργικής ανάπτυξης, 
ότι οι εξειδικευμένες οικονομίες μπορούν να οδηγήσουν στη μακροπρόθεσμη ανάπτυ-
ξη και ότι οι μεγάλες και σταθερές επιχειρήσεις είναι οι καλύτερες πηγές καινοτομίας. 
Αντίθετα παρουσίασε ένα σύστημα τοπικής οικονομικής ανάπτυξης βασισμένο στη ε-
νίσχυση νέων τύπων εργασίας σε παλιές γειτονιές, στην προώθηση των μικρών επιχει-
ρήσεων και στην υποστήριξη των δημιουργικών και αυθόρμητων προσπαθειών του 
τοπικού πληθυσμού. Η Jacobs πίστευε πως ακριβώς αυτή η διαφοροποίηση των αστι-
κών γειτονιών από την τυποποίηση των μεγαεπιχειρήσεων των προαστίων θα έδινε 
ζωντάνια στη γειτονιά φέρνοντας εξωτερικούς χρήστες αλλά και θα τόνωνε την τοπική 
οικονομία κρατώντας τους ήδη υπάρχοντες κατοίκους. Αυτές οι θέσεις της που ήδη εί-
χαν αρχίσει να αναδύονται από το πρώτο της βιβλίο θα ενισχυθούν στα μετέπειτα βι-
βλία της όπου θα κάνει μια στροφή προς την πιο συγκεκριμένη μελέτη των οικονομιών 
των πόλεων.  
 
 
β. οι πόλεις και οι οικονομίες 
 
Η Jacobs είναι περισσότερο γνωστή ως συγγραφέας της πόλης και δριμύτατη πολέμι-
ος του συμβατικού μοντέρνου αστικού σχεδιασμού. Ωστόσο, σημαντικότατος ήταν και 
ο ρόλος της ως συγγραφέα σχετικά με την οικονομική ανάπτυξη. Η Jacobs  δεν είναι 
σε καμία περίπτωση ειδική στην οικονομολογία και για αυτό το λόγο είναι ιδιαίτερα 
προσεκτική στη χρήση των όρων χρησιμοποιώντας πάντα τη λέξη ‘οικονομίες’ και όχι 
‘οικονομικά’ (Ellerman 2004). Η Jacobs αναλύει το θέμα της ανάπτυξης από την σκο-
πιά των πόλεων που για αυτή αποτελούν τους βασικούς χώρους όπου συντελείται η 
οικονομική ανάπτυξη, και αποτελούν εξάλλου το κεντρικό πεδίο αναφοράς των αναζη-
τήσεών της. Ωστόσο, ήδη από το δεύτερο βιβλίο της το ενδιαφέρον της Jacobs στρέ-
φεται από τις χωρικές και κοινωνικές λειτουργίες των πόλεων στην οικονομική τους λει-
τουργία. Για την ίδια μάλιστα το έργο της για την οικονομική ανάπτυξη είναι το σημαντι-
κότερο στο σύνολο της δουλειάς της. Όπως δήλωσε σε συνέντευξή της στο περιοδικό 
Reason: «Αν κάποτε θα με θυμούνται ως σημαντική διανοήτρια του [20ου]αιώνα, το πιο 
σημαντικό πράγμα που έχω προσφέρει είναι η τοποθέτησή μου γύρω από το τί κάνει 
την οικονομική ανάπτυξη να συμβαίνει. Αυτό είναι κάτι που πάντα μπέρδευε τους αν-
θρώπους. Νομίζω πως έχω καταλάβει τι είναι. […] Το πρόβλημα είναι ότι οι άνθρωποι 
προσπαθούσαν πάντα να συνδέσουν την ανάπτυξη (development) και την εξάπλωση 
(growth ή expansion) ως ένα πράγμα8. Είναι πολύ στενά συνδεδεμένες. Χρειάζονται η 
μια την άλλη. Αλλά δεν είναι το ίδιο πράγμα και ούτε προκαλούνται από το ίδιο πράγ-
μα. Νομίζω πως αυτό είναι το σημαντικότερο πράγμα που συνεισέφερα. Και αν με 
σκέφτονται κάποτε ως μεγάλη διανοήτρια αυτός θα είναι ο λόγος.» 
 

                                                 
8 Εκτενέστερη αναφορά στη διάκριση ανάμεσα στις δύο μορφές ανάπτυξης γίνεται στην υποενότητα «Η βιο-
λογική μεταφορά στην οικονομία των πόλεων». 
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Σε αυτή την ενότητα παρατίθενται λίγο αναλυτικότερα οι αρχές που διατύπωσε η Ja-
cobs σε σχέση με τις τοπικές οικονομίες και την ανάπτυξη. 
 
 
οι πόλεις ως βασικοί τόποι οικονομικής ανάπτυξης 
 
Παρόλο που στο πρώτο βιβλίο της (1961) η Jacobs ασχολήθηκε κυρίως με την καθη-
μερινή ζωή στις πόλεις, στη συνέχεια τοποθέτησε τις πόλεις σε ένα πιο ευρύ ιστορικό 
και οικονομικό πλαίσιο. Για αυτήν οι πόλεις αποτελούν τους βασικούς τόπους όπου 
συντελείται η οικονομική ανάπτυξη μια και σύμφωνα με την ίδια οι πόλεις ούτως ή άλ-
λως είναι προγενέστερες σαν οικονομικές δυνάμεις απ’ ότι οι αγροτικές περιοχές. Η α-
ντίληψη αυτή που πρωτοπαρουσιάστηκε στο βιβλίο The Economy of Cities (1969), α-
ποτέλεσε μια προσπάθεια της Jacobs να ανατρέψει τα προϋπάρχοντα αξιώματα για 
την αστική ανάπτυξη. Πράγματι, η κοινή αντίληψη είναι ότι η εποχή της αγροτικής ανά-
πτυξης προηγήθηκε της περιόδου κατά την οποία αναπτύχθηκαν οι πόλεις. Η Jacobs 
υποστηρίζει το ακριβώς αντίθετο: οι πόλεις όχι μόνο προϋπήρχαν αλλά και αυτές οι ίδι-
ες ήταν που κατέστησαν δυνατή την αγροτική δραστηριότητα. Εξάλλου σύμφωνα με 
την ίδια οι πρώτες πόλεις ήταν εστίες εμπορίου και ανταλλαγής που αναπτύχθηκαν 
οδηγώντας μετέπειτα στην οργανωμένη γεωργία και κτηνοτροφία. Μέσα από αυτόν 
τον συλλογισμό λοιπόν καταλήγει πως κάθε μορφής οικονομική ανάπτυξη έχει κάποια 
βάση στην πόλη. Αυτή η θέση κατατίθεται πιο αναλυτικά και επεκτείνεται στο βιβλίο Cit-
ies and the Wealth of Nations (1984) όπου παρουσιάζεται επηρεασμένη σε κάποιο 
βαθμό από το βιβλίο του Adam Smith The Wealth of Nations αλλά εν τέλει καταλήγει 
πως είναι λανθασμένη η αντίληψη ότι οι χώρες αποτελούν τις κατάλληλες προς μελέτη 
οικονομικές μονάδες, στα αλήθεια είναι οι πόλεις που κινούν την εθνική οικονομική α-
νάπτυξη καθώς η ευημερία σε εθνικό επίπεδο δεν είναι τίποτα άλλο από το άθροισμα 
της οικονομικής απόδοσης των πόλεων που συναποτελούν κάθε χώρα. Επομένως οι 
στατιστικές σε επίπεδο συνόλου χώρας είναι αφηρημένα νούμερα τα οποία σε καμία 
περίπτωση δεν περιγράφουν την πραγματική κατάσταση εφόσον δεν λαμβάνουν υ-
πόψη τις σημαντικότατες οικονομικές διαφορές που μπορεί να εμφανίζουν οι πόλεις ή 
οι περιφέρειες μιας χώρας μεταξύ τους. Με αυτόν τον τρόπο εξηγεί και το παράδοξο 
μια χώρα να παρουσιάζει τη συνολική εικόνα της ευημερίας ενώ πολλοί από τους κα-
τοίκους της ζουν σε συνθήκες εξαθλίωσης. Μέσα από τα παραπάνω συμπεραίνει ότι η 
εθνική πολιτική δεν είναι το κατάλληλο εργαλείο για την αναίρεση των ανισοτήτων σε 
μια χώρα, αντίθετα η λύση μπορεί να βρεθεί μόνο αν οι χειρισμοί γίνονται σε τοπικό ε-
πίπεδο καθώς οι πόλεις είναι οι τόποι όπου δημιουργείται η ευημερία (Hospers 2006). 
 
 
η βιολογική μεταφορά στην οικονομία των πόλεων 
 
Ήδη από το πρώτο της βιβλίο η Jacobs χρησιμοποιούσε τις βιολογικές μεταφορές για 
την περιγραφή των πόλεων καθώς, όπως ήδη αναφέρθηκε, πίστευε πως για να κατα-
λάβει κανείς τις πόλεις και τις λειτουργίες τους πρέπει να τις αντιλαμβάνεται ως ζωντα-
νούς οργανισμούς. Ωστόσο, κατά την ενασχόλησή της με τις οικονομίες των πόλεων 
προχώρησε ακόμη περισσότερο στη μελέτη και τη χρήση παραδειγμάτων δανεισμένων 
από τη βιολογία προκειμένου να κατανοήσει και να περιγράψει τις απόψεις της.  
 
Μια βιολογική μεταφορά που χρησιμοποιεί ήδη από την αρχή της ενασχόλησής της με 
την οικονομία των πόλεων είναι δανεισμένη από την εμβρυολογία και αφορά στη διά-
κριση ανάμεσα σε δύο είδη ανάπτυξης: στην ανάπτυξη σε μέγεθος ή εξάπλωση 
(growth ή expansion) και στην ανάπτυξη που προκαλεί και την αλλαγή (develop-
ment). Πρόκειται ουσιαστικά για έναν διαχωρισμό ανάμεσα στην ποσοτική και την ποι-
οτική ανάπτυξη. Η Jacobs  θεωρεί πως οι υγιείς πόλεις πρέπει να ακολουθούν τη δεύ-
τερη μορφή εφόσον μόνο αυτή συνιστά ανάπτυξη στην πραγματικότητα. Σύμφωνα με 
την ίδια η ανάπτυξη δεν γίνεται αντιληπτή με βάση την αύξηση του ΑΕΠ που μπορεί να 
προκληθεί κατά την Jacobs και από στείρα μέσα όπως τα εμβάσματα, η εκμετάλλευση 
φυσικών πόρων και άλλες πηγές που όμως δε χρησιμοποιούνται για μια μελλοντική και 
μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, αλλά δαπανώνται κατά περίσταση. Η «ποιοτική» ανάπτυξη  
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σχετίζεται με την αλλαγή διαμέσου της διαφοροποίησης, της ποικιλότητας και της με-
ταμόρφωσης των προϊόντων και των διαδικασιών παραγωγής και υπηρεσιών (Eller-
man 2004). Αυτή η διάκριση αποτελεί  ένα βασικό σημείο για την κατανόηση των από-
ψεών της Jacobs για την ανάπτυξη των πόλεων, και για την ίδια αποτελεί τη σημαντικό-
τερη συνεισφορά της στη συζήτηση για τις πόλεις.   
 
Η βιολογική μεταφορά και η διάκριση ανάμεσα στις δύο μορφές ανάπτυξης βρίσκουν 
εφαρμογή στο βιβλίο The Nature of Economies (2000) όπου η Jacobs χρησιμοποιεί τα 
παραδείγματα δύο οικοσυστημάτων, της ερήμου και του τροπικού δάσους, για να πε-
ριγράψει την υγιή ανάπτυξη των πόλεων και τους τρόπους με τους οποίους συντελεί-
ται. Όπως εξηγεί ο Ellerman, σύμφωνα με τη Jacobs, ένα τροπικό δάσος και μια έρη-
μος που βρίσκονται στο ίδιο γεωγραφικό πλάτος δέχονται την ίδια ποσότητα ηλιακής 
ενέργειας ανά μονάδα εμβαδού. Ωστόσο, στην έρημο η ενέργεια εισέρχεται κατά τη 
διάρκεια της ημέρας και δαπανάται κατά τη διάρκεια της νύχτας κι έτσι πολύ λίγη δε-
σμεύεται  από το οικοσύστημα. Αντίθετα, στο τροπικό δάσος πολλή ενέργεια δεσμεύε-
ται από τη φωτοσύνθεση των φυτών και μετά χρησιμοποιείται από ένα σύνθετο και 
ποικιλόμορφο δίκτυο από σχέσεις για να ελευθερωθεί τελικά μέσα από διαρροές. Στο 
δίκτυο αυτό κάποια φυτά πεθαίνουν και ταΐζουν άλλα, τα φυτά τρώγονται από ζώα 
που τρώγονται από άλλα ζώα που πεθαίνουν και τρέφουν με την αποσύνθεσή τους 
άλλους οργανισμούς. Η ενέργεια λοιπόν που προσλαμβάνεται από αυτό το οικοσύ-
στημα δεν πηγαίνει χαμένη αλλά χρησιμοποιείται σχεδόν στο σύνολό της και ανακυ-
κλώνεται με ποικίλους τρόπους.  
 
Η Jacobs χρησιμοποιεί αυτή την οικολογική μεταφορά για να εξηγήσει πως οι ζωντα-
νές πόλεις λειτουργούν όπως τα τροπικά δάση, τροφοδοτώντας με τις εισαγωγές ένα 
σύνθετο δίκτυο από τοπικές αλυσίδες παραγωγής και υπηρεσιών όπου η εισαγωγή 
κάποιων αγαθών οδηγεί στην παραγωγή άλλων. Επομένως οι εισαγωγές τροφοδο-
τούν άμεσα ή έμμεσα την «οικολογία» των οικονομικών δραστηριοτήτων της πόλης.  
Αντίθετα πολλές πόλεις λειτουργούν όπως οι έρημοι, καθώς οι εισαγωγές τους δαπα-
νώνται για την κατανάλωση ή ενσωματώνονται άμεσα στην παραγωγή των εξαγώγι-
μων προϊόντων. Παραδείγματα τέτοιων πόλεων είναι αυτές που στηρίζονται στα εμβά-
σματα μεταναστών, οι κοινότητες συνταξιούχων που βασίζονται στις συντάξεις και σε 
εισοδήματα από κεφάλαια που έχουν επενδυθεί αλλού, και οι στρατιωτικές βάσεις. Α-
κολουθούν οι πόλεις που βασίζουν την οικονομία τους σε ένα μόνο στάδιο παραγω-
γής και αυτές που παρουσιάζουν αμελητέα τοπική κατανάλωση του παραγόμενου 
προϊόντος, όπως οι αγροτικοί και οι βασισμένοι στους φυσικούς πόρους οικισμοί, τα 
τουριστικά θέρετρα, τα καζίνο σε ινδιάνικους καταυλισμούς στις Η.Π.Α., οι εταιρικές πό-
λεις και οι θύλακες συναρμολόγησης ή εξεργασίας προϊόντων έντασης εργασίας. Από 
τα παραπάνω γίνεται αντιληπτό ότι η Jacobs χρησιμοποιεί έναν εντελώς διαφορετικό 
ορισμό για την ανάπτυξη από τον τρέχοντα που βασίζεται σε δείγματα όπως το ΑΕΠ. 
Έτσι ένας οικισμός που πλουτίζει από την άντληση πετρελαίου θεωρείται αναπτυγμένος 
οικονομικά με βάση τα συνήθη κριτήρια, αλλά σύμφωνα με τη Jacobs δεν είναι τίποτα 
άλλο παρά μια μεγάλη αντλία χωρίς καμία δυνατότητα για διαφοροποίηση και επομέ-
νως ανάπτυξη με τους δικούς της όρους. 
 
 
o ανταγωνισμός μεταξύ πόλεων και η αντικατάσταση των εισαγωγών (import re-
placement) 
 
Η Jacobs ασχολείται για πρώτη φορά με την έννοια της αντικατάστασης των εισαγω-
γών (import replacement), μια έννοια που διαχωρίζει αυστηρά από τα κεντρικά σχεδι-
ασμένα και επιβεβλημένα προγράμματα για αντικατάσταση (import substitution), στο 
βιβλίο της The Economy of Cities (1969). Σύμφωνα με την Jacobs κάποιες φορές οι πό-
λεις αναπτύσσονται μέσα από μια δυναμική διαδικασία άμεσου ή έμμεσου ανταγωνι-
σμού με άλλες πόλεις. Όπως εξηγεί ο Ellerman, για να συμμετάσχει στο «παιχνίδι» μια 
πόλη Α πρέπει να παράγει κάποιο εξαγώγιμο προϊόν Π1. Αυτή είναι η «πρόκληση» που 
προβάλλει στις άλλες πόλεις. Τα έσοδα από την εξαγωγή του εν λόγω προϊόντος χρη-
σιμεύουν για την εισαγωγή προϊόντων που δεν παράγονται στη συγκεκριμένη πόλη 
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από άλλες πόλεις. Αυτή είναι η «πρόκληση» που καλείται να αντιμετωπίσει η πόλη Α. Ας 
πούμε λοιπόν πως η πόλη Α εισάγει το προϊόν Π2 από την πόλη Β. Εφόσον η πόλη 
από την οποία εισάγει το προϊόν Π2 δεν είναι πολύ αναπτυγμένη σε σχέση με την πόλη 
Α, τότε το Π2 είναι δυνατό να αντικατασταθεί μέσα από την εκπαίδευση της παραγωγι-
κής δύναμης στην πόλη Α και ίσως μάλιστα να βελτιωθεί από αυτή. Εφόσον θεωρούμε 
πως η πόλη Α απέκτησε τους πόρους για την εισαγωγή των προϊόντων παραγωγικά, 
είναι πιθανό πως έχει μια παραγωγική δυνατότητα, που μέσα από τον αυτοσχεδιασμό 
και τη διαφοροποίηση μπορεί να παράξει και άρα να αντικαταστήσει το μέχρι πριν ει-
σαγόμενο προϊόν Π2. Εν τω μεταξύ όμως μπορεί και οι άλλες πόλεις στις οποίες η πό-
λη Α εξήγαγε το προϊόν Π1 να το έχουν αντικαταστήσει με αποτέλεσμα να χάσει η πόλη 
Α το πλεονέκτημά της μέσω του ανταγωνισμού. Όμως εφόσον η πόλη Α πλέον παρά-
γει το βελτιωμένο προϊόν Π2 μπορεί  να το εξάγει στη βελτιωμένη του πλέον μορφή 
στην πόλη Β απ’ όπου το εισήγαγε πριν ή πιθανότερα να το εξάγει σε λιγότερο ανα-
πτυγμένες πόλεις ή σε πόλεις που παράγουν άλλα προϊόντα. Τα έσοδα από την εξα-
γωγή του προϊόντος Β μπορούν να χρησιμεύσουν για την εισαγωγή νέων προϊόντων 
που στη συνέχεια μπορούν να αντικατασταθούν από την πόλη Α κ.ο.κ. Με αυτόν τον 
τρόπο μπορούν να διαμορφωθούν ομάδες πόλεων που μέσα από το εμπόριο μεταξύ 
τους μαθαίνουν η μία από την άλλη και επομένως αναπτύσσονται η μία με τη βοήθεια 
της άλλης μέσα από τον ανταγωνισμό. Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί πως για να είναι 
δυνατός αυτός ο μηχανισμός είναι σημαντικό οι ανταγωνίστριες πόλεις να βρίσκονται 
σε συγκρίσιμα επίπεδα ανάπτυξης για να μπορούν να είναι ανταγωνιστικές, όπως εξη-
γεί στο βιβλίο της Cities and the Wealth of Nations (1984). 
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5_η σχέση της με το μοντέρνο και το μεταμοντέρνο 
 
Η Jane Jacobs συχνά αναφέρεται ως μια από τις μεγαλύτερες πολέμιους του μοντέρ-
νου κινήματος στην πολεοδομία και στον αστικό σχεδιασμό. Ιδιαίτερα οι αρχιτέκτονες 
και πολεοδόμοι αναφέρονται συχνά στο όνομά της προκειμένου να κάνουν κάποιου 
είδους αντιδιαστολή με το μοντέρνο σχεδιασμό των πόλεων, την προβάλλουν σαν α-
ντίποδα των μοντέρνων σχεδιαστών και ιδιαίτερα του Le Corbusier, τον οποίο η ίδια η 
Jacobs συχνότατα καταγγέλλει για τις ιδέες και τις πρακτικές του. Είναι λοιπόν επόμενο 
πως με διάφορους τρόπους η Jacobs συνδέεται με τους μεταμοντέρνους σχεδιαστές 
και θεωρητικούς, όπως ο Robert Venturi, ιδίως εφόσον γράφουν και εκφράζονται κατά 
του μοντέρνου κινήματος σύγχρονα. Είναι όντως σαφές ότι η Jacobs  παρουσιάζει 
πολλά κοινά με κάποιες από τις μεταμοντέρνες προσεγγίσεις, όπως με τις θεωρίες πο-
λυπλοκότητας9, το αίτημα για την ανάμειξη και την αποστροφή προς τον φονξιοναλι-
στικό σχεδιασμό που προπαγάνδιζαν και εφάρμοζαν οι μοντέρνοι.  
 
Ωστόσο, σε αυτή την ενότητα θα γίνει μια προσπάθεια να δειχθεί ότι είναι πολύ δύσκο-
λη η κατάταξή της σε αμιγείς κατηγορίες. Θα υποστηριχθεί ότι παρά τις φαινομενικές 
ομοιότητες της Jacobs με το μεταμοντέρνο τρόπο σκέψης, η ίδια παρουσιάζει αρκετές 
ομοιότητες και με τον αντίποδα, με το μοντέρνο, καθιστώντας το αδύνατο να την εντά-
ξει κανείς σε κάποιο από τα δύο. Μάλιστα, θα παρουσιαστούν επιχειρήματα που κατα-
δεικνύουν ότι η Jacobs σε πολλά ζητήματα βρισκόταν σε μεγάλη σύμπνοια με το μο-
ντέρνο, ενώ παρουσίαζε μεγάλες αντιθέσεις με το μεταμοντέρνο. Θα γίνει λοιπόν μια 
απόπειρα να φανεί ότι η Jacobs δεν έτρεφε τόσο μεγάλη αντιπάθεια προς τις αρχές 
του μοντέρνου όσο της αποδίδεται και ακόμη περισσότερο από όσο η ίδια ήθελε να 
τονίσει. 
 
Όμως πρώτα θα ήταν ίσως χρήσιμη μια σύντομη αναφορά στα κινήματα του Μο-
ντερνισμού και του Μεταμοντερνισμού στην αρχιτεκτονική, ώστε να είναι ξεκάθαρα, 
τόσο το ιστορικό πλαίσιο μέσα από το οποίο αναδύονται και αναπτύσσονται, όσο και 
το ιδεολογικό και σχεδιαστικό τους υπόβαθρο. 
 
 
α. λίγα λόγια για το μοντέρνο και το μεταμοντέρνο10 
 
Οι πρώτες ενδείξεις για τη μετέπειτα ανάδυση αυτού που σήμερα ονομάζουμε Μοντέρ-
να αρχιτεκτονική είχαν διαφανεί ήδη από τα τέλη του 19ου και τις αρχές του 20ου αιώνα 
με τα κινήματα Art Nouveau, τη Σχολή της Βιέννης, τους γάλλους αρχιτέκτονες Perret 
και Garnier και, ακόμη περισσότερο, με τη Deutscher Werkbund, ένα σύνδεσμο γερμα-
νών πρωτοποριακών αρχιτεκτόνων που ιδρύθηκε το 1907 και υποστήριξε τη βιομηχανι-
κή αισθητική και τη μαζική παραγωγή (Λάββας 1996). Ωστόσο, η εμφάνιση του μο-
ντέρνου κινήματος που αργότερα θα επικρατούσε στην Ευρώπη και σε όλον τον κό-
σμο καθιστώντας για πολλούς τον 20ο αιώνα «αιώνα του Μοντέρνου»11 έγινε την περί-
οδο του Μεσοπολέμου.  
 
Ο πρώτος παγκόσμιος πόλεμος αποτέλεσε μια βαθειά τομή στην πορεία της Αρχιτε-
κτονικής, όπως και σε όλους τους τομείς, καθώς οδήγησε στη συνειδητοποίηση της 
ανάγκης για μια ολοκληρωτική αλλαγή, για μια πραγματική και συνολική ανοικοδόμη-
ση του κόσμου σε όλα τα επίπεδα. Το τέλος του πολέμου βρήκε τον κόσμο σε ερείπια 
ηθικά, κοινωνικά και οικονομικά, αλλά και οικοδομικά. Σύμφωνα με το Λάββα, η συ-
γκυρία στην οποία βρέθηκε ο κόσμος κατά την οποία δημιουργήθηκε το κατάλληλο 
κλίμα για ένα νέο ξεκίνημα, σε συνδυασμό με τις ανάγκες που παρουσιάστηκαν για 
ανοικοδόμηση και την εμφάνιση νέων ευέλικτων κατασκευαστικών υλικών (όπως το 

                                                 
9 Βλ. Lawrence (2006). 
10 Για περισσότερα και πιο εκτενή στοιχεία σε σχέση με τα αρχιτεκτονικά κινήματα του μοντέρνου και του μετα-
μοντέρνου βλ. Λάββας (1996) και Frampton (1999). 
11 Βλ. Καρδάσης και Διαμαντής (1999). 
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οπλισμένο σκυρόδεμα), οδήγησε στη δημιουργία πρόσφορου εδάφους για τη γέννη-
ση της Μοντέρνας Αρχιτεκτονικής.  
 
Οι μοντέρνοι αρχιτέκτονες είχαν ένα σαφέστατο σοσιαλιστικό πρόταγμα σύμφωνα με 
το οποίο τα φθηνά και ευέλικτα υλικά θα βοηθούσαν στη διαμόρφωση μιας διεθνούς 
τεχνοτροπίας στην αρχιτεκτονική με βάση την οποία θα ήταν δυνατή η πλήρωση των 
βασικών αναγκών στέγασης ανά τον κόσμο. Με τον όρο βασικές ανάγκες γινόταν 
αναφορά στις φυσιολογικές απαιτήσεις αισθητικής , λειτουργικότητας και υγιεινής για 
τους χώρους κατοικίας εργασίας και ψυχαγωγίας. Εξάλλου, πρέπει να σημειωθεί πως 
την περίοδο εκείνη θέματα όπως ο ηλιασμός, ο αερισμός, αλλά ακόμα και η κεντρική 
αποχέτευση, δε θεωρούνταν δεδομένα, αντίθετα μάλιστα οι σχεδόν ανύπαρκτες συν-
θήκες υγιεινής ίσως να αποτέλεσαν έναν από τους βασικούς λόγους που έκαναν τον 
φονξιοναλιστικό σχεδιασμό να μοιάζει αναγκαίος (Λάββας 1996). Ο μοντερνισμός λοι-
πόν στην προσπάθειά του να δώσει λύση σε αυτά τα προβλήματα έδωσε έμφαση στη 
λειτουργία και όχι στη μορφή που δε θεωρούταν αμελητέας σημασίας από μόνη της 
αλλά έπρεπε να αλλάζει ανάλογα με τις ανάγκες ακολουθώντας τη λειτουργία. Ο κό-
σμος έπρεπε να αφήσει πίσω του τις αξίες και τις μορφές του παρελθόντος και να 
προχωρήσει μπροστά, αγκαλιάζοντας τις νέες τεχνολογίες και τις επιστημονικές προό-
δους. Ο Le Corbusier μάλιστα, ο κύριος θεωρητικός εκφραστής του μοντέρνου κινήμα-
τος, στο βιβλίο του Για μια Αρχιτεκτονική (1923) εγκωμιάζει τις νέες τεχνολογίες, όπως το 
αυτοκίνητο και το αεροπλάνο και παρακινεί την κοινωνία να στραφεί προς το ελπιδο-
φόρο μέλλον και να μην κοιτά το παρελθόν, αλλά ούτε και το παρόν παρά μόνο σα 
βήμα προς το μέλλον12. 
 
Η καινοτόμα μοντέρνα αρχιτεκτονική αναπτύχθηκε πολύ κατά το Μεσοπόλεμο, ωστό-
σο η ανάπτυξη αυτή δέχτηκε ένα φρένο με τα ολοκληρωτικά καθεστώτα στην Ευρώπη 
και τελικά με το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο13. Μεταπολεμικά, και εφόσον ο πόλεμος 
άφησε την Ευρώπη σε συντρίμμια, η μοντέρνα αρχιτεκτονική επανήλθε στο προσκήνιο 
για την ανοικοδόμηση των κατεστραμμένων αστικών κέντρων και οικισμών. Μετά το 
δεύτερο πόλεμο λοιπόν το μοντέρνο κίνημα έγινε πλέον καθεστώς σε όλη την Ευρώπη, 
τόσο στην αρχιτεκτονική όσο και στην πολεοδομία14. Το μοντέρνο κίνημα στην πολεο-
δομία έδωσε γρήγορες και οικονομικές λύσεις στο πρόβλημα της άμεσης ανάγκης για 
ανοικοδόμηση, αλλά σε πολλές περιπτώσεις δημιούργησε επιπρόσθετα προβλήματα 
στην ποιότητα ζωής στις πόλεις. 
 
Ακριβώς αυτά τα προβλήματα ήταν που οδήγησαν και στην μετέπειτα κριτική που 
στράφηκε ενάντια στο μοντερνισμό στη συνέχεια. Ήδη από τη δεκαετία του ’50 άρχισαν 
να διατυπώνονται αμφιβολίες γύρω από την επιτυχία της Μοντέρνας Αρχιτεκτονικής να 
δώσει βιώσιμες λύσεις στα υπαρκτά προβλήματα των πόλεων. Η αμφισβήτηση αυτή 
εκφράστηκε για πρώτη φορά επίσημα στο δέκατο C.I.A.M. (Διεθνές Συνέδριο Μοντέρ-
νας Αρχιτεκτονικής), στο οποίο μια ομάδα ανήσυχων νέων αρχιτεκτόνων, η λεγόμενη 
Team X, έβαλε κατά της παλιάς φρουράς, κατηγορώντας τους για ηθικούς συμβιβα-
σμούς και μορφολογικές αντινομίες. Επιπλέον κατήγγειλε την αποξένωση που εμφάνι-
                                                 
12 Περίπου σύγχρονα με το Μοντέρνο Κίνημα στη δυτική Ευρώπη και στην ίδια κατεύθυνση όσον αφορά τα 
προτάγματα για καινοτομία, εμφανίζεται και το κίνημα του Κονστρουκτιβισμού στην επαναστατική Ρωσία. Στη 
Ρωσία με την επανάσταση δημιουργείται μια διάχυτη ανάγκη για καθολική αλλαγή, για ένα νέο ξεκίνημα από 
το μηδέν, χωρίς καμιά σχέση με το χθες και το σήμερα. Εξάλλου η νέα κοινωνία δε μπορεί να χαρακτηρίζεται 
από μορφές του παρελθόντος. Η πολιτική επανάσταση πρέπει να είναι και πολιτιστική (περισσότερα για την 
αρχιτεκτονική της επανάστασης βλ. Kopp, 1976). Σε αυτά τα πλαίσια διατυπώνεται το 1920 το Μανιφέστο του 
Κονστρουκτιβισμού από τους αδελφούς Pevsner. Σύμφωνα με αυτούς και με τους υπόλοιπους αρχιτέκτονες 
και καλλιτέχνες της Ρωσικής Πρωτοπορίας, το κτίσιμο της νέας κοινωνίας θα πρέπει να στηριχθεί στη μηχα-
νή. Λόγω ακριβώς της απουσίας βιομηχανικής παράδοσης στη μέχρι τότε κυρίως αγροτική Ρωσία, υπάρχει 
η ουτοπιστική ελπίδα πως η εκβιομηχάνιση θα λύσει τα προβλήματα. Είναι το μέσο με το οποίο η κοινωνία θα 
προχωρήσει εμπρός απαλλαγμένη πια από την προηγούμενη αστική ιστορία (Λάββας 1996).     
13 Για τα ιστορικά στοιχεία της εποχής βλ. Hobsbawm (2006). 
14 Ήδη από το 1933, στα πλαίσια του τέταρτου διεθνούς συνεδρίου μοντέρνας αρχιτεκτονικής (C.I.A.M.) που 
οδήγησε στη διατύπωση της «Χάρτας των Αθηνών», ο Le Corbusier παρουσίασε τις ιδέες του για το zoning, 
δηλαδή για το διαχωρισμό των λειτουργιών της πόλης με στόχο την εξασφάλιση της αποκοπής της κατοικίας 
από «δυσάρεστες» λειτουργίες όπως το εμπόριο, η βιομηχανία και οι δρόμοι. Τα κτίρια θα ξεπρόβαλλαν μέσα 
σε αχανείς εκτάσεις πρασίνου με πλήρη τάξη και ηρεμία.   



η σχέση της με το μοντέρνο και το μεταμοντέρνο 

Jane Jacobs 
μια συγγραφέας της πόλης 

16

ζαν πλέον οι πόλεις εξαιτίας της διαστρέβλωσης των ιδεών του μοντερνισμού στην 
πράξη και απαίτησε ειλικρίνεια στο μορφολογικό και ποιοτικό επίπεδο των αρχιτεκτονι-
κών έργων. Με τους Team X ξεκίνησε μια στροφή της αρχιτεκτονικής και της πολεοδο-
μίας σε έναν πιο ανθρωποκεντρικό σχεδιασμό, θέτοντας στο επίκεντρο της προβλημα-
τικής ζητήματα ανθρωπολογίας και επιστροφής σε αρχέτυπα (Λάββας 1996). 
 
Όμως η αμφισβήτηση της αξίας της μοντέρνας αρχιτεκτονικής κορυφώθηκε στα τέλη 
της δεκαετίας του ’60 με την εμφάνιση του μεταμοντερνισμού. Το 1966 δημοσιεύεται το 
βιβλίο Complexity and Contradiction in Architecture του αμερικανού αρχιτέκτονα 
Robert Venturi, o οποίος θα γίνει ο κύριος θεωρητικός εκφραστής του μεταμοντέρνου 
προπαγανδίζοντας την πολυπλοκότητα, την ασάφεια και την ειρωνεία ως όχι μόνο θε-
μιτά αλλά και επιθυμητά χαρακτηριστικά της αρχιτεκτονικής. To 1972 δημοσιεύεται το 
βιβλίο Learning from Las Vegas των Venturi και Denise Scott Brown που αποτέλεσε το 
μανιφέστο του μεταμοντερνισμού στην αρχιτεκτονική των δεκαετιών του ’70 και ’80. To 
βιβλίο αυτό προβάλλει το καθημερινό και το κοινότυπο στην αρχιτεκτονική ως επίκε-
ντρο. Δεν υπάρχει σωστό και λάθος, η ανώνυμη αρχιτεκτονική είναι εξίσου ωραία, ε-
ξάλλου δεν υπάρχει ωραίο και άσχημο. Κάθε αρχιτεκτονικό έργο είναι μια αφήγηση, μια 
αφορμή για συμβολισμό. Επομένως το αξίωμα ότι η μορφή ακολουθεί τη λειτουργία 
ανατρέπεται καθώς οι διακοσμητικές μορφές στο μεταμοντέρνο αποκτούν σημασιο-
λογική αξία ολότελα ανεξάρτητη από τη λειτουργία και από τη μορφή του κτιρίου που 
αποτελεί απλώς ένα κέλυφος. Με τον μεταμοντερνισμό κλονίζεται η κυριαρχία του μο-
ντέρνου, η θετικιστική αναζήτηση του σωστού κρίνεται από πολλούς ως ανούσια και 
ανοίγονται νέες προσεγγίσεις κατευθυνόμενες από τον συμβολισμό και όχι από τον 
λειτουργισμό. Ξεκινά έτσι μια συζήτηση που θα διαρκέσει πολλά χρόνια, σε μεγάλο 
βαθμό μέχρι και σήμερα. 
  
 
β. μια «μοντέρνα» που πολεμάει τους μοντέρνους 
 
Όπως έχει ήδη αναφερθεί, το όνομα της Jane Jacobs συχνά συνδέεται με τις μεταμο-
ντέρνες αντιλήψεις για την πόλη και τον αστικό σχεδιασμό και ιδιαίτερα με αυτές του 
αρχιτέκτονα Robert Venturi, ενός από τους σημαντικότερους θεωρητικούς του μεταμο-
ντέρνου κινήματος στην αρχιτεκτονική. Ο ίδιος ο Venturi, πολλά χρόνια μετά την έκδο-
ση του βιβλίου του Complexity and Contradiction in Architecture (1966), παραδέχτηκε 
πως είχε επηρεαστεί σε κάποιο βαθμό από το βιβλίο The Death and Life of Great 
American Cities (1961) της Jacobs (Lawrence 2006). Όντως οι Jacobs και Venturi πα-
ρουσιάζουν αρκετά κοινά στοιχεία στο έργο τους με βασικότερο το γεγονός ότι και οι 
δύο έχουν αναπτύξει θεωρίες πολυπλοκότητας15. Εξάλλου όπως υποστηρίζει και ο 
Lawrence (2006), όποια και να ήταν η επιρροή της πάνω του, το βιβλίο του Venturi α-
κολούθησε με πολλούς τρόπους τις προσπάθειες της Jacobs να επεξεργαστεί πολλά 
από τα ίδια προβλήματα με βασικότερο τη σχέση της αρχιτεκτονικής με την πόλη την 
περίοδο της αστικής ανάπλασης (urban renewal). Στα έργα τους, όπου προπαγανδί-
ζουν την ποικιλομορφία και την πολυπλοκότητα που μπορούν να προσφέρουν στις 
πόλεις η εμπειρία και τα στοιχεία της καθημερινής ζωής, χρησιμοποιούν συχνά παρό-
μοια ρητορική και ορολογία. Ο Venturi ακολούθησε την επίθεση της Jacobs στην «ορ-
θόδοξη» (ένα κοινό μεταξύ τους επίθετο) φονξιοναλιστική αντίληψη και την αντιπάθειά 
της για τον ουτοπιστικό σχεδιασμό. Όταν ο Venturi χλεύαζε την απλότητα της μεταπο-
λεμικής μοντέρνας αρχιτεκτονικής με την πλέον διάσημη ρήση του «το λιγότερο είναι 
βαρετό» (“less is a bore”), παραποιώντας ειρωνικά τη φράση του μοντέρνου Mies van 
der Rohe «το λιγότερο είναι περισσότερο» (“less is more”), θύμιζε έντονα τη «μεγάλη 
σήψη της βαρεμάρας» (“the great blight of dullness”), μια φράση που χρησιμοποίησε 
η Jacobs στο βιβλίο της The Death and Life of Great American Cities για να καταγγεί-
λει τα συγκροτήματα αστικής ανάπλασης του Μοντερνισμού. Τέλος, οι σχετιζόμενες 
θεωρίες πολυπλοκότητας που ανέπτυξαν είχαν σαν στόχο την απόδοση «ζωντάνιας» 
(μια ακόμα κοινή έκφραση) στην αρχιτεκτονική και στον αστικό σχεδιασμό που θα α-

                                                 
15 Για περισσότερα σε σχέση με τις θεωρίες πολυπλοκότητας των Jacobs και Venturi βλ. Lawrence (2006). 
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ντανακλούσε τα χαρακτηριστικά αυτού που ονόμαζαν «διασυνδεδεμένη πόλη» (“inter-
connected city”) και «αστικό σύνολο» (“urban whole”)16 (Lawrence 2006). 
 
Ωστόσο, παρά τα πολλά κοινά σημεία της Jacobs με τους μεταμοντέρνους θεωρητι-
κούς και σχεδιαστές όπως ο Venturi, η Jacobs αποκλίνει σημαντικά σε κάποια σημεία 
από αυτή την αντίληψη καταλήγοντας συχνά να διαφωνεί κάθετα και να συγκλίνει πο-
λύ περισσότερο με μοντέρνες αντιλήψεις, ενίοτε ίσως εντελώς ακούσια. Είναι ίσως πα-
ρακινδυνευμένο να ονομάσουμε τις αντιλήψεις της «μοντέρνες» ιδιαίτερα εφόσον η ίδια 
δε θα το αποδεχόταν δεδομένης της δηλωμένης αντιπάθειάς της προς το μοντέρνο 
σχεδιασμό. Παρόλα αυτά, σε θεωρητικό επίπεδο συχνά παρουσιάζει συγγενείς με το 
μοντέρνο απόψεις, οι οποίες παρατίθενται παρακάτω. 
 
 
η επιμονή στη σημασία της λειτουργίας 
 
Αντίθετα με την αντίληψη του Venturi ότι τα αστικά τοπία πρέπει να επιφορτιστούν με 
σημασία με τη βοήθεια των αρχιτεκτόνων και των καλλιτεχνών ώστε να δένουν αισθητι-
κά με το αστικό σύνολο, η Jacobs πίστευε πως η πόλη «δεν μπορεί να είναι έργο τέ-
χνης» (Jacobs 1961), αλλά είναι ένας αυτοοργανούμενος ζωντανός οργανισμός που 
δεν μπορεί να εμποτίζεται τεχνητά με σημασία πέρα από αυτή που του αποδίδουν οι 
χρήσεις του. Έτσι στο βιβλίο της The Death and Life of Great American Cities βάλει ε-
ναντίον των ευτελών17 διακοσμητικών στοιχείων που ο Venturi και οι μεταμοντέρνοι 
σχεδιαστές αγάπησαν και επαίνεσαν για τη σημασία που απέδιδαν στο χώρο, καθώς 
θεωρεί πως αρνούνται τη λειτουργία τους στην προσπάθειά τους να κρύψουν την ου-
σιαστική ομοιότητά τους κάτω από επιφανειακά διακοσμητικά τεχνάσματα που εκδη-
λώνουν εμπορική σκοπιμότητα και δεν ενισχύουν σε καμία περίπτωση την πολυπλοκό-
τητα και τη ζωντάνια των πόλεων. Όπως γράφει η ίδια «τα καταστήματα που πουλάνε 
λουκάνικα και έχουν το σχήμα λουκάνικου, τα παγωτατζίδικα σε σχήμα παγωτού είναι 
προφανή παραδείγματα ουσιαστικής ομοιότητας που προσπαθεί μέσω της επίδειξης 
να παρουσιαστεί ως μοναδική και διαφορετική από τους παρόμοιους εμπορικούς της 
γείτονες» (Jacobs 1961). Μάλιστα στον πρόλογο του The Death and Life of Great 
American Cities καταγγέλλει πως «έχουμε γίνει τόσο απρόσεκτοι ως λαός που πλέον δε 
μας ενδιαφέρει ο τρόπος που λειτουργούν τα πράγματα αλλά μόνο η γρήγορη και εύ-
κολη εξωτερική εντύπωση που δίνουν». Σε συνέντευξή της στον Jim Kunstler το 2001 για 
το περιοδικό Metropolis η Jacobs εξηγεί την παραπάνω δήλωσή της και επισημαίνει τη 
σημασία που θεωρεί ότι έχει η λειτουργία έναντι της εξωτερικής μορφής με μία αφήγη-
ση που παραπέμπει στη διακήρυξη του μοντερνισμού «η μορφή ακολουθεί τη λειτουρ-
γία»: 
 
«Μου άρεσε πολύ να επισκέπτομαι μουσεία όπου εκτίθενταν μηχανήματα της παλιάς 
εποχής και εργαλεία και τα συναφή. Με εντυπωσίαζαν πάρα πολύ. […] Με εντυπωσία-
ζε πάρα πολύ ο τρόπος που ήταν βαμμένα αυτά τα παλιά μηχανήματα. Ήταν βαμμένα 
ώστε να σου δείχνουν τον τρόπο που λειτουργούσαν. Προφανώς οι κατασκευαστές 
τους και οι χρήστες τους ενδιαφέρονταν για τον τρόπο που συναρμολογούνταν αυτά 
τα πράγματα και για το τί μετακινούσε τί  και πίστευαν πως έτσι θα ενδιέφεραν και τους 
άλλους. Μου άρεσε να πηγαίνω και στο σιδηροδρομικό σταθμό του Scranton και να 
βλέπω τις μηχανές. […] Μου προκαλούσε ενδιαφέρον ο τρόπος που κινούνταν τα διά-
φορα μέρη και ο τρόπος που συνδέονταν με τον ατμό που είχε μέσα και λοιπά. Στο με-
ταξύ βγήκαν καινούριες μηχανές με ποδιές που έκρυβαν την κίνηση των τροχών και 
αυτό μα αναστάτωσε. […] Και παρατήρησα πως όλα πλέον καλύπτονταν και αυτό 
μου φάνηκε διεστραμμένο».  
 
Είναι παράξενο το πόσο οι απόψεις της Jacobs για τη σημασία της λειτουργίας συμπί-
πτουν με αυτές των μοντέρνων σχεδιαστών ιδίως εφόσον χρησιμοποιήθηκαν από τη 
Jacobs ως επιχειρήματα εναντίον τους. Σύμφωνα με την ίδια «η όψη των πραγμάτων 

                                                 
16 Jacobs 1961 και Venturi 1966, αντίστοιχα. 
17 Βλ. προηγούμενη ενότητα. 
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και ο τρόπος που λειτουργούν είναι άρρηκτα συνδεδεμένα […] και πουθενά δε φαίνεται 
αυτό όσο στις πόλεις. Είναι άσκοπο να σχεδιάζει κανείς την όψη μιας πόλης ή να εικά-
ζει ως προς τον τρόπο που θα της έδινε μια ευχάριστη εικόνα τάξης χωρίς να γνωρίζει 
χωρίς να γνωρίζει την εγγενή λειτουργική τάξη που ήδη έχει» (Jacobs 1961). Είναι εμφα-
νές ότι η Jacobs με αυτή της τη δήλωση βάλλει κατά των μοντέρνων σχεδιαστών, χρη-
σιμοποιώντας όμως ένα από τα βασικά επιχειρήματά τους.     
 
 
η βιολογική τάξη 
 
Όπως φαίνεται από τα παραπάνω, η Jacobs αντιτίθεται στην τεχνητή απόδοση τάξης 
στις πόλης μέσω του μοντέρνου σχεδιασμού, χωρίς όμως να απορρίπτει την τάξη και 
να επιδιώκει το χάος όπως πολλοί μεταμοντέρνοι σχεδιαστές. Η αντίθεση της Jacobs με 
το Μοντερνισμό δεν έγκειται στην ίδια την ανάγκη για τάξη αλλά στον τρόπο που αυτή 
επιτυγχάνεται. Εξάλλου για την Jacobs η τάξη ούτως ή άλλως υπάρχει εγγενώς στη λει-
τουργία των πόλεων απλώς συχνά δε γίνεται αντιληπτή. Σύμφωνα με τη Jacobs, η τάξη 
των πόλεων είναι αντανάκλαση της πολυπλοκότητας των διαδικασιών που συντελού-
νται σε αυτή, επομένως η εικόνα του χάους που παρουσιάζουν οι μεγάλες πόλεις ο-
φείλεται στην έλλειψη κατανόησης της λειτουργικής τους τάξης και όχι σε πραγματική 
αταξία18. «Το να δει κανείς τα σύνθετα συστήματα λειτουργικής τάξης ως τάξη και όχι 
ως χάος απαιτεί κατανόηση. Τα φύλλα που πέφτουν από τα δέντρα το φθινόπωρο, το 
εσωτερικό μιας μηχανής αεροπλάνου, τα εντόσθια ενός κουνελιού […] όλα παρουσιά-
ζονται ως χάος αν ιδωθούν χωρίς κατανόηση. Άπαξ και γίνουν κατανοητά ως συστή-
ματα τάξης, μοιάζουν και διαφορετικά» (Jacobs 1961, έμφαση στο πρωτότυπο). Όπως 
φαίνεται λοιπόν, η Jacobs παρά τη δριμύτατη κριτική που ασκεί στον φονξιοναλιστικό 
σχεδιασμό, δεν μπορεί να αποδεσμευτεί πλήρως από τις βασικές του αρχές και οδηγεί-
ται σε έναν βιολογικό ή φυσικό φονξιοναλισμό παρόμοιο με αυτόν που ανάπτυξαν οι 
πρώτοι θεωρητικοί του φονξιοναλισμού που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως νεο-
φονξιοναλισμός (Lawrence 2006). Σύμφωνα με τον Lawrence, μέσα από αυτόν τον 
«νεοφονξιοναλισμό» η Jacobs διαψεύδει την στερεοτυπική αντιμοντέρνα διάσταση που 
της αποδίδεται και μπορεί να επαινέσει κτίρια μοντέρνας αρχιτεκτονικής όπως το Sea-
gram Building του Mies van der Rohe, ένα κατεξοχήν κτίριο που θα απέρριπταν οι εκ-
πρόσωποι του μεταμοντέρνου κινήματος, χαρακτηρίζοντάς το «ένα αριστούργημα του 
μοντέρνου σχεδιασμού» που αποτελεί μέρος του δρόμου στον οποίο βρίσκεται και του 
συνόλου της πόλης. Η μοντερνικότητα του κτιρίου δεν έρχεται κόντρα στις αντιλήψεις 
της για την επιδίωξη πολυμορφίας στην αρχιτεκτονική και στο χώρο, επομένως δεν α-
ποτελεί από μόνη της αιτία απόρριψης του κτιρίου, όπως θα συνέβαινε στην περίπτω-
ση των μεταμοντέρνων και μόνο λόγω της μορφής του. 
 
 
η επιδίωξη της προόδου 
 
Στο έργο της Jacobs είναι εμφανής η συμπάθειά της για την πρόοδο. Τόσο στο έργο 
της για τη λειτουργία των πόλεων όσο και σε αυτό που αφορά τις οικονομίες τους η 
Jacobs παροτρύνει σε μια πρόοδο που θα απορρίψει τους κανόνες του παρελθόντος 
που αποδείχτηκαν μέσα από την πράξη ανεπιτυχείς ή παρωχημένοι και θα προχωρήσει 
ψάχνοντας διαρκώς νέες λύσεις για τα παλιά και τα καινούρια προβλήματα των πόλε-
ων. Πιστεύει πως δεν υπάρχουν λύσεις που γίνονται κανόνες ανεξίτηλοι στο χρόνο αλ-
λά πρέπει να μετασχηματίζονται με βάση τις ανάγκες σε κάθε χρονική και κοινωνική 
συγκυρία. Χρησιμοποιώντας ακριβώς αυτό το επιχείρημα εναντιώνεται στους μοντέρ-
νους αστικούς σχεδιαστές που σύμφωνα με τη Jacobs μένουν προσκολλημένοι σε 
παλιούς κανόνες και συνταγές που απέτυχαν προκειμένου να μην αποδεχτούν το λά-
θος τους. Υποστηρίζει λοιπόν πως οι ιδέες του Le Corbusier ήταν δικαιολογημένες σε 
μια εποχή που επικρατούσαν δεδομένες συνθήκες μέσα στις οποίες οι ιδέες αυτές ήταν 
νέες και πρωτοποριακές και προσπαθούσαν να δώσουν λύση σε συγκεκριμένα προ-
βλήματα. Ωστόσο, οι αντιλήψεις αυτές δεν έδωσαν απάντηση, τουλάχιστον μακρο-
                                                 
18 Βλ. «μπαλέτο του δρόμου» που αναφέρεται στην ενότητα 4 και στο Jacobs (1961). 
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πρόθεσμα και πρέπει να ξεπεραστούν και τη θέση τους να πάρουν νέες. Όπως γράφει 
η ίδια «οι πόλεις είναι ένα φοβερό εργαστήριο απόπειρας και σφάλματος, αποτυχίας 
και επιτυχίας, όσον αφορά το κτίσιμο και τον σχεδιασμό. Αυτό είναι το εργαστήριο μέ-
σα στο οποίο θα έπρεπε ο αστικός σχεδιασμός να μαθαίνει, να διαμορφώνει και να 
δοκιμάζει τις θεωρίες του. Αντίθετα οι εφαρμοστές και οι δάσκαλοι αυτής της επιστήμης 
(αν μπορεί να ονομαστεί έτσι) έχουν αγνοήσει τη μελέτη της επιτυχίας και της αποτυχί-
ας στην πραγματική ζωή, έχουν παραμείνει αδιάφοροι ως προς τις αιτίες της απρό-
βλεπτης επιτυχίας και οδηγούνται από αρχές που προέρχονται […] από οτιδήποτε άλλο 
παρά από τις ίδιες τις πόλεις» (Jacobs 1961). Παρόλο που η Jacobs με το επιχείρημα 
αυτό στρέφεται κατά του μοντέρνου κινήματος, η βάση της σκέψης της έχει ακριβώς 
την ίδια αφετηρία με αυτή των μοντέρνων σχεδιαστών πριν από κάποια χρόνια. Η έν-
νοια της προόδου ήταν εξάλλου σύμφυτη με τις βασικές αρχές του μοντέρνου κινήμα-
τος που πολεμούσε ακριβώς τα στεγανά του παρελθόντος και έψαχνε νέες διεξόδους 
ενώ ήταν αντίθετη ή αδιάφορη για το σύγχρονο με τη Jacobs μεταμοντέρνο κίνημα 
που έψαχνε, μεταξύ άλλων, σημασία στις μορφές του παρελθόντος19.    
 
 
η διατύπωση κανόνων 
 
Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η Jacobs θεωρούσε τις πόλεις ζωντανούς οργανισμούς και 
πίστευε πως σε μεγάλο βαθμό αυτοοργανώνονται και αυτοσυντηρούνται βάσει ενός 
εγγενούς σε αυτές συστήματος λειτουργικής τάξης. Σύμφωνα με την ίδια «οι ζωντανές 
πόλεις έχουν φανταστικές εγγενείς ικανότητες που τους επιτρέπουν να κατανοούν, να 
επικοινωνούν, να σχεδιάζουν και να εφεύρουν αυτό που απαιτείται για να καταπολε-
μούν τις δυσκολίες τους… Οι ζωντανές, ποικιλόμορφες, γεμάτες ένταση πόλεις περιέ-
χουν τους σπόρους της ίδιας τους της αναγέννησης, με αρκετή ενέργεια ώστε να ξε-
περνούν προβλήματα και ανάγκες και έξω από αυτές» (Jacobs 1961). Ωστόσο, όπως 
φαίνεται από τα λεγόμενά της η εγγενής λειτουργική τάξη είναι ένα χαρακτηριστικό των 
υγιών ζωντανών πόλεων. Μόνο αυτές μπορούν να επιβιώνουν και να αναγεννώνται  
χωρίς καμία εξωτερική επέμβαση. Για τις υπόλοιπες πόλεις που έχουν βρεθεί σε τέλμα, η 
Jacobs δεν αρνείται την εξωτερική επέμβαση. Δεν πιστεύει πως ο σχεδιασμός είναι α-
νούσιος και σίγουρα δεν είναι αντίθετη στη διατύπωση κανόνων για τη σωστή λειτουρ-
γία των πόλεων, γεγονός που είναι προφανές μια και το έργο της στο σύνολό του είναι 
μια απαρίθμηση κανόνων και βασικών αρχών για την επίτευξη λειτουργικά και οικονο-
μικά ζωντανών πόλεων. Διαβάζοντας το έργο της έχει κανείς την εντύπωση πως έχει 
μπροστά του ένα εγχειρίδιο με οδηγίες «προς ναυτιλωμένους». Και αυτό ακριβώς είναι. 
Η Jacobs δεν έχει καμία αντίρρηση με την προσπάθεια του μοντέρνου κινήματος να 
διατυπώνει κανόνες για την ορθή λειτουργία των πόλεων- ένα πρόβλημα βασικό στην 
πολεμική του μεταμοντέρνου έναντι στο μοντέρνο. Το πρόβλημά της με το μοντέρνο κί-
νημα έγκειται στους συγκεκριμένους κανόνες που αυτό διατυπώνει, τους οποίους η 
Jacobs κρίνει ανεπιτυχείς. Εξάλλου οι πρώτες εισαγωγικές παράγραφοι του βιβλίου της 
The Death and Life of Great American Cities πιστοποιούν ακριβώς αυτή τη θέλησή 
της να καταρρίψει τις αρχές του μοντέρνου, αλλά και να διατυπώσει τις δικές της αρχές. 
 
«Αυτό το βιβλίο αποτελεί μια επίθεση στον σύγχρονο αστικό σχεδιασμό και στην αστική 
αναδόμηση. Αποτελεί επίσης, και πάνω απ’ όλα, μιαν απόπειρα να εισαχθούν νέες 
αρχές στον αστικό σχεδιασμό και στην αναδόμηση, διαφορετικές ή ακόμα και αντίθε-
τες με αυτές που τώρα διδάσκονται. […] Η επίθεσή μου δε βασίζεται σε ασήμαντες εν-
στάσεις όσον αφορά τις μεθόδους αναδόμησης ή στις στυλιστικές τάσεις του σχεδια-
σμού. Είναι, αντίθετα, μια επίθεση στις αρχές και στους στόχους που έχουν διαμορ-
φώσει τον μοντέρνο, ορθόδοξο αστικό σχεδιασμό και την αναδόμηση. 
 
Κατά την παρουσίαση διαφορετικών αρχών, θα γράφω κυρίως για συνηθισμένα, α-
πλά πράγματα: για παράδειγμα τί είδους δρόμοι είναι ασφαλείς και τί όχι, γιατί κάποια 
αστικά πάρκα είναι μαγευτικά ενώ άλλα είναι παγίδες εγκλήματος και θανάτου, γιατί 
κάποιες υποβαθμισμένες γειτονιές (slums) παραμένουν υποβαθμισμένες ενώ άλλες 
                                                 
19 Βλ. ενότητα 6α και Λάββας (1996) και Frampton (1999). 
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αναγεννώνται από μόνες τους ακόμα και κόντρα στην οικονομική και την επίσημη α-
ντίθεση, τί κάνει τις πόλεις να μετακινούν τα κέντρα τους, τί είναι, αν είναι κάτι, μια αστι-
κή γειτονιά και τί δουλειές κάνει, αν κάνει, η γειτονιά στις μεγάλες πόλεις. Εν συντομία, 
θα γράφω για το πώς οι πόλεις λειτουργούν στην πραγματικότητα, γιατί αυτός είναι ο 
μόνος τρόπος να μάθει κανείς ποιες αρχές στον αστικό σχεδιασμό και ποιες πρακτικές 
στην αστική αναδόμηση μπορούν να προωθήσουν την κοινωνική και οικονομική ζω-
ντάνια στις πόλεις, και ποιες αρχές και πρακτικές θα νεκρώσουν αυτά τα χαρακτηριστι-
κά» (Jacobs 1961, υπογράμμιση δική μας).   
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6_αντί επιλόγου 
 
«Όποτε και όπου οι κοινωνίες έχουν γνωρίσει άνθιση και ευμάρεια αντί να λιμνάζουν 
και να αποσυντίθενται, οι δημιουργικές και λειτουργικές πόλεις βρίσκονταν στον πυρή-
να του φαινομένου… Οι παρακμάζουσες πόλεις, οι οικονομίες σε ύφεση και τα συσ-
σωρευμένα κοινωνικά προβλήματα ταξιδεύουν μαζί. Ο συνδυασμός δεν είναι συμπτω-
ματικός.» 
 

-Jane Jacobs   
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